

MADRID NUM. 147  
SUBSCRIPCIONES  
Madrid, en mes... 2 ptas  
Provincias, trimestre... 5  
25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS  
LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes  
que es el periódico de más grandes tiradas...

HEMEROTECA MUNICIPAL  
**La Libertad**

SABADO 11 DE SEPTIEMBRE DE 1920  
Toda la correspondencia debe dirigirse al  
**Director de La Libertad**  
Apartado de Correos 631  
ADMINISTRADOR: SACRAMENTO, 5  
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la Imprenta, Factor, 7  
Número suelto, 10 céntimos

ANTE EL PORVENIR  
**El liberalismo será eterno como fórmula política**

Se habla de la crisis del liberalismo y no falta quien dé por fracasados, en el campo político y en el mundo social, los principios de la Revolución francesa. Los espantosos sacudimientos que a cada nueva hora sufre el mundo parecen anunciar catástrofes inminentes e irremediables. Los hombres de poca fe, los que no sienten en la sangre y en el corazón el calor vivificante de la emoción liberal, afirman con extraña firmeza y no menos sorprendente unanimidad que la bancarrota del liberalismo tiene ya caracteres de ruina definitiva.

A todos los que se interesan por estos problemas y por estos asuntos, yo me atrevería a interrogarlos: ¿En la crisis universal que están atravesando todos los pueblos y todos los hombres, no alcanza a los demás creos y doctrinas, políticas y sociales, el mismo anatema de fracaso e impotencia que lanzan sobre el liberalismo? En la hora actual, en los momentos en que vivimos no hay ni una sola teoría social y política que no sufra el mismo mal. Y ello es que hay ya una conciencia moral que no puede transigir con estados sociales y organizaciones jurídicas notoriamente deficientes y probadamente inicuas.

En los tiempos de la Revolución francesa, los siervos del monte Jura dieron un grito que será eterno: «Si somos hombres, las leyes nos deben amparar como tales». El mundo social y el mundo económico oyen hoy también a los siervos y esclavizados gritar: «Si somos hombres, que las leyes nos concedan los honores y el respeto que el hombre merece». Este grito universal de dolor de la clase proletaria nos está diciendo que el mundo actual oscila entre dos sistemas: el pasado y el futuro. Las masas se agitan desesperadas por el hambre material; pero sienten que es más intensa su miseria moral y piden pan para el espíritu, que es cultura, que es libertad.

Los hombres que debían orientar al mundo, pequeños y cobardes, atentos sólo a los deseos del interés privado, mirando demasiado al suelo, no advierten que en el cielo moral brillan las luces de los nuevos ideales, iluminando sendas de paz y de progreso, sendas de amor y de reconciliación, donde la sociedad puede salvarse, tiene que salvarse. El monstruo del día es la impotencia para crear nada vital. El mundo en que vivimos, la sociedad de hoy, se ve desgarrada en sus entrañas por las discordias de estos dos principios: uno que informa el pasado, otro que quiere dar nacimiento al futuro. Esta discordia radical entre el ayer y el mañana nos sume en el abismo y parece que nos conduce fatalmente a la muerte.

De un lado no se habla más que de orden, de autoridad; pero son el orden de hoy, los intereses de hoy, la autoridad de hoy, que, por ser de hoy, arrastran ya un peso muerto, el de su propia existencia, que fatalmente tiene que ser renovada, porque la petrificación de los principios ideales, como la de las leyes históricas, son negaciones de toda vida y contradicción de todo progreso. No; el liberalismo ni ha fracasado ni puede fracasar; es la única fórmula eterna para la vida de los pueblos y de los hombres, porque descansa en el dogma inquebrantable del respeto a la Humanidad, de lo que en cada hombre hay de racional y de espiritual.

Causa verdadero horror escuchar las voces destempladas de todos los forajidos que vieron como hecho irremediable destruirse los pueblos unos a otros, destruirse generaciones, destruirse sociedades, como actos perfectamente lícitos y necesarios. Estas gentes, que se horrorizan de ver correr la sangre de quien, fanático, alucinado o criminal, pudo hacer víctimas inocentes, mudas e indiferentes, presenciaron y hasta llegaron a cantar el curso de la grandeza de los mares de sangre que inundaron los campos de la guerra.

El sentimiento de justicia más elemental exige que todos aceptemos las culpas y las responsabilidades en que hayamos incurrido, porque no es tolerable ese sistema que consiste en atribuir al adversario todos los daños, toda la maldad, todos los crímenes, achacándole los crímenes, las maldades y los daños que por acción u omisión nosotros hemos provocado. Estamos asistiendo al nacimiento de una nueva edad histórica, y nuestra mezquindad espiritual y nuestra ruindad emotiva no nos deja desprendernos de los

prejuicios y de las preocupaciones que engendra el afán de poseer y conservar posiciones, detentadas por unos cuantos privilegiados que gozan de todos los bienes y se sienten acariciados por todos los favores de la fortuna, a expensas del sufrimiento y de las lágrimas de todos sus semejantes.

Que nadie lo dude; no se ha dado en el mundo, a través de la Historia, país alguno donde se lograra evitar que surja la Libertad allí donde no existió.

La gran masa proletaria, que se siente digna de todo, se ve despojada de todo; y, con la conciencia de este despojo, lucha por reparar las grandes iniquidades sociales, que son sólo restos ruinosos del mundo en que vivimos.

Estamos ante una revolución universal. Comienza una nueva era; en el horizonte político se abren nuevos cielos, que no pueden alumbrar jamás las formas de las viejas ideas políticas.

AUGUSTO BARCIA

**Nuestra acción en Marruecos**

Las operaciones de los aeroplanos

Las resúmen así los periódicos que se publican en Marruecos: «La cooperación de la segunda escuadrilla de Marruecos a las operaciones militares desarrolladas últimamente en este territorio, ha sido sumamente activa, como ampliamente lo demuestran los siguientes datos que hemos podido recopilar recientemente.

Volando con todo género de estados atmosféricos (no siempre los más favorables para la aviación), se han efectuado durante estos ocho meses 447 vuelos, de los cuales han sido 87 de reconocimiento sobre terreno enemigo y 81 de bombardeo, con una duración total de doscientas treinta y dos horas y veinticinco minutos.

El número total de kilómetros recorridos es, aproximadamente, 26.000 y se han obtenido 600 fotografías de la zona ocupada, que han servido para dibujar los cinco croquis entregados al alto mando.

La escuadrilla ha asistido a las seis operaciones realizadas por nuestras tropas, cooperando eficazmente a ellas con sus servicios de reconocimiento, bombardeo y patrulla, para vigilar los pasos por donde pudiera acudir el enemigo y dificultar el que pudiera oponerse al avance del ejército de operaciones.

En los 81 bombardeos efectuados se han arrojado 890 bombas, con un peso total de 8.900 kilogramos, próximamente.

Averías únicamente han ocurrido siete, de las cuales dos, una debida a la rotura del cigüeñal del motor en pleno vuelo y la otra a falta de gasolina, han obligado a tomar tierra fuera del aeródromo, sin novedad en el aeroplano ni en sus tripulantes; dos han sido capotajes, sin consecuencias graves en el uno ni en los otros; dos han causado roturas de poca importancia en el aparato, y una, por resbalamiento de ala a poca altura, quedando el aparato destruido y gravemente heridos los dos aviadores.»

**Los terremotos en Italia**

Un telegrama de Millerand

París, 10.—Al informarse de la noticia del temblor de tierra que ha asolado a una parte de Italia, el presidente del Consejo de ministros ha dirigido a Giolitti el telegrama siguiente:

«Estrasburgo.—Me informo con dolor del desastre que acaba de sufrir Italia en esta cruel ocasión. Francia se siente más cercana que nunca al corazón de su hermana latina y le envía la expresión de su ardiente simpatía.—Firmado: Millerand.»

Se encuentran más de 500 cadáveres.—El rey en peligro

Roma, 10.—Hasta ahora se han encontrado más de 500 cadáveres en la región devastada por el temblor de tierra.

En Barga se han recogido entre los escombros 100 cadáveres. En Carrara, una madre ha muerto con sus siete hijos.

Miles de personas se encuentran sin hogar y se alojan en la montaña.

Según la «Chicago Tribune», el rey de Italia ha escapado milagrosamente a la muerte, cuando cerca de él cayó un gran muro en el momento en que visitaba las ruinas de la iglesia de Pivizzano.

Un cráter en Picanello

Spezia, 10.—En las cercanías de Picanello, localidad situada en el macizo montañoso de Chapriano, se ha abierto un cráter con inusitada violencia, arrojando inmensa cantidad de fuego y humo. Por ambas vertientes de la montaña caen ríos de lava. En toda la región se oyen ruidos subterráneos y un fuerte olor a azufre.

El vecindario de las localidades contiguas a la montaña han huido precipitadamente hacia la llanura.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Oríz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex El Liberal redactores de El Liberal

**Coplas del día**

Eso es

Pronto, ¡oh, mi España amada!, nos dará Dato, amable, el decreto de Espada... (que más bien es de sable).

Siguiendo la costumbre, que aquí ya es proverbial, con toda mansedumbre será aceptado el tal.

Contra el omnipotente escándalo feroz, se alzará, inútilmente, una irritada «Voz»...

«Voz», por cierto, que arde en silencio, en su maldad, que fue la voz primera de LA LIBERTAD.

Nosotros, contra el hecho que hoy teme el español, demos el do de pecho... (Y luego... vino el sol.)

Los demás españoles encantados están, y ni entrarán por coles ni se sublevarán.

Llegados los extremos de poner cura al ven, todos, mansos, diremos con mansedumbre: «¡Amén!».

Y es que en hispanos lares nos faltan, en verdad, los atributos pares de la virilidad.

LUIS DE TAPIA

**CRONICA De clavo pasado**

«La mano cerrada se llama puño.» PERO GRULLO

Cuando un señor se capta la antipatía de la Prensa democrática, notoriamente es enemigo de la Democracia; cuando se procura la aversión de la Prensa liberal, es enemigo de la Libertad; cuando se hace antipático a la Prensa socialista, es enemigo del socialismo; cuando irrita a toda la Prensa, es que se halla enfrente de la letra de molde.

De igual manera, si un individuo disgusta a los obreros, no es simpático a los obreros; si lastima a los comerciantes, no es agradable a los comerciantes; si causa perjuicio a los propietarios, no es bien querido de los propietarios; si produce lesión a los industriales, no es mirado con afecto por los industriales; si daña y perjudica a todo el mundo, es molesto a todos, o dicho de un modo más gráfico y conciso: estorba.

Cuando un gobernante se equivoca al pretender resolver el problema de las subsistencias, es que no gobierna bien en este punto; cuando yerra en la cuestión social, es que en esto no da pie con bola; cuando no acierta a consolidar la paz pública, es que carece de preparación para hacerlo; cuando yerra en todo lo divino y lo humano, es que no sabe gobernar y que debe marcharse por el foro o por la caja más inmediata.

Tal es el caso del presidente del Consejo: ha disgustado a tirios y troyanos, a capuletos y a montescos, a blancos y a negros, a perros y a gatos, a San Miguel y al diablo, a güelfos y a gibelinos, a aliadófilos y a germanófilos, a Cristo y a Caifás. Dirá que están con él a partir un piñón algunos accionistas, ciertos acaparadores y determinados negociantes, y eso lo consigue sin querer dando crédito a su palabra; pero el accionista vende las acciones, el acaparador se dedica a otra cosa y el negociante deja de negociar, y todos se quedan en ciudadanos particulares, porque la ciudadanía ni se vende, ni se abdica, ni se negocia; de donde se deduce que estos amigos son circunstanciales y que no bastan a justificar la permanencia en el Poder de quien los favorece contra su propósito.

Una persona equilibrada como el señor Dato, que no padece ninguna dolencia mental y que tiene, como vulgarmente se dice, sus clásicos, debiera meditar seriamente acerca de la inconveniencia de gobernar contra viento y marea, río arriba, aguantando el nubarrón a pie firme y sin pararrayos, decidido a ir a Zaragoza o al charco, conforme al chascarro de Ateca. Eso de contrariar a todo el mundo es un mal negocio, tiene sus quebras; no es un amuleto ni un baño de oxígeno. Dejar de gobernar cuando uno se convence de que no es grato, es harto más prudente que esperar la aparición de una aurora boreal, la caída de un bólido o el terremoto de la Martinica.

Todos recordamos o aplaudimos sin haberlo visto el rasgo de D. Amadeo. Por lo raro de su nombre de pila, por ser hijo de un rey que destruyó el poder temporal del Pontificado, por no ser español o por su manera de saludar, no consiguió captarse la adhesión de la aristocracia, ni de la burguesía, ni del pueblo. Y aquel soberano, cuyo nombre ensalzará la Historia, prefirió seguir el ejemplo de Cincinato al de César, el de Wamba al de Don Rodrigo, el de Cristina de Suecia al del último Zar. Fue cuerdo; vió llover y no esperó a que cayeran los azucarillos. Se marchó a su casa, y Cristo con todos.

El señor presidente del Consejo, que ha sido niño en tiempos, ¡oh, Póstumo!, sabe que hay un juego en el cual se transmiten los que en él toman parte un fósforo encendido y a aquel a quien se le extingue paga prenda. Créanos siquiera una vez. La antorcha de las dictaduras doctrinarias se va consumiendo por instantes y hay que encender otra, transmitirla («cuasi cursores») o quemarse los dedos. Esto último es sobremanera desagradable. Lo sabe hasta el monaguillo de Benlliure.

Y cuando no se quiere seguir la evolución del libro, de la cátedra, del laboratorio y de la experiencia y se disputa obscuro el modo de hablar de los adoctrinadores y de los sabios, justo es oír alguna vez la voz de Pero Grullo, que parece vulgar y pedestre, pero que es el clamor del pueblo, que, a fin de cuentas, es el único que, después de quemarse, sabe, como el ave del viejo blasón, revivir siempre de sus cenizas.

ANTONIO ZOZAYA

**D'Annunzio, presidente del Estado de Fiume**

Roma, 10.—Las noticias que se reciben de Fiume dan cada día más visos de certeza a la afirmación hecha en numerosos centros de que Gabriel D'Annunzio insiste en sus propósitos de erigirse en presidente de un nuevo Estado libre.

Según la «Gaceta del Popolo», el Consejo nacional de Fiume había decidido convocar elecciones generales, con el fin de proclamar una Asamblea constituyente, la cual estatuiría sobre el régimen futuro de la ciudad.

Según la «Idea Nazionale», el Consejo de notables se ha negado rotundamente a proclamar la independencia de Fiume, medida que ha producido verdadera indignación en el ánimo de D'Annunzio, el cual, según el periódico citado, ha proclamado por sí mismo la independencia de aquella ciudad.

Se proclama la regencia en Fiume  
Roma, 10.—Dicen de Fiume que la proclamación de la regencia italiana sobre el Carnaro se ha verificado en medio del mayor entusiasmo, presenciando el acto toda la población de Fiume y alrededores.

D'Annunzio fue llevado en triunfo por la muchedumbre, que por aclamación le nombró regente.

Con motivo de esta proclamación se celebrarán festejos durante tres días.

DOBLE ATENTADO

**Dos guardias civiles muertos a tiros**

Logroño, 10.—Se han recibido esta noche noticias de Cenicero dando cuenta de un grave atentado de carácter social, cometido contra una pareja de la Guardia civil.

Hallándose de servicio cerca de aquella población dos guardias civiles, un grupo de obreros hizo varios disparos contra la pareja, con tal puntería que los dos agredidos cayeron muertos.

Los agresores huyeron después de cometido el doble atentado.

**Los socialistas alemanes y la Tercera Internacional**

Berlín, 9.—El Comité central del partido socialista independiente ha convocado un Congreso para el día 24 de Octubre, en la ciudad de Halle.

En ese Congreso, los socialistas independientes se pronunciarán por la adhesión a la Tercera Internacional.

IMPRESIONES DE RUSIA  
**LA FUERZA OBRERA**

La organización obrera de la ciudad no era en Rusia tan antigua como la organización del campo; pero tenía en sus páginas, al llegar al Poder, fechas de sacrificio y de triunfo que le santificaban. Hasta 1875 no se descubrió su existencia; tenía vida ya anteriormente; tenía vida desde el momento que, por la ley del 61, los siervos se convirtieron en asalariados y dejaron el trabajo agrícola para entregarse al trabajo industrial. Pero hasta 1875 no adquirieron plena personalidad. En este año se crea la «Alianza Obrera del Sur de la Rusia» y se inicia la intervención del obrero, como colectividad, como organismo de clase, en la vida política.

La organización, a pesar de su consistencia numérica y de los mil problemas que podían haber excitado su protesta, desenvolvíase silenciosamente, pacíficamente. En 1883 constituyese en Petrogrado la primera agrupación socialista y el primer periódico defensor de este ideal; en 1889 extiendese el socialismo, ingresando en él la mayor parte de los organismos proletarios. Pero viene 1891, y 1891 es anuncio del tránsito de la acción pacífica a la acción tumultuaria, de las jornadas tranquilas a las jornadas rojas. 1891 fué un año de hambre; de esa hambre que si debía irritar, excitar y sublevar en algún sitio era en Rusia, porque ésta no era debida a otra cosa que a un mal empleo o a un abandono de las inmensas riquezas que Rusia encerraba en su suelo. 1891 fué el aguijón del proletariado. Revolviése contra el Poder público y contra los propietarios; produjo un intenso movimiento revolucionario. Durante los días de lucha habían caído en la calle muchos asociados; pero al terminar la lucha el número de los asociados se había multiplicado en una cantidad extraordinaria. En 1898 crease la Social-Democracia. En 1902 comienza un período de huelgas...

¿Qué actitud era la del Gobierno? Los procedimientos seguidos por el Gobierno con las organizaciones del campo son ya conocidos. ¿Qué actitud adoptó frente a las organizaciones de la ciudad? No intentó encauzarlas, ni pensó atenderlas, ni procuró contenerlas, recogiendo de sus soluciones todas aquellas que fueran coincidentes con la estructura del Estado ruso. Pensó únicamente en deshacerlas. Y no deshacerlas francamente, combatiéndolas a sangre y fuego o excluyéndolas de la ley, sino uniéndolas con la intriga, con la delación, con la provocación de innumerables conflictos. De realizar tan suicida misión quedó encomendado Zouvatoff, jefe de la «okrane», policía política que intervenía en Rusia en todas las determinaciones zaristas. Zouvatoff fundó Sociedades obreras con el único objeto de ensamblarlas en las organizaciones ya creadas; multiplicó el confidente. ¿No parece que hablamos de España? La obra del Gobierno español ante el empuje de las organizaciones proletarias no ha sido, en esencia, más que esta de Rusia. El Gobierno español, desentendiéndose de las reformas sociales, que hubieran podido atenuar o anular las exigencias de los obreros, puso entre ellos la organización provocadora, el confidente delator. La «okrane» rusa estaba constituida por personas de honesta apariencia, por obreros con autoridad y prestigio entre sus compañeros. Al apoderarse en 1917, después de la revolución de Marzo, de los documentos de la «okrane» y dar a la publicidad los nombres de los agentes secretos se han encontrado ante los espías del zarismo y traidores a la causa revolucionaria gran número de personas de alta y relevante significación política. Gorki justifica este hecho. En su libro «Revolución y cultura» transcribe cartas recibidas de antiguos servidores de la «okrane». Eran socialistas, amaban el socialismo; pero lo traicionaban. «A mi juicio—dice Gorki—, el motivo de ello estriba en nuestra absoluta indiferencia para con nuestro prójimo. No somos capaces de querer y estimar a los otros.» Alguno hemos encontrado nosotros fuera de Rusia que sigue hoy con fe devota el movimiento que en Rusia se realiza y que se defiende de haber pertenecido a la «okrane» diciendo que su traición, la traición de un solo hombre, era insignificante; que ella no podía comprometer por un solo momento la suerte de sus compañeros.

El domingo rojo es la fecha culminante de esta pasión del proletariado, de esta ingerencia del elemento extraño y de la re-

presión violenta que el zarismo quería realizar. Era en 1905. Con motivo de una huelga en las fábricas Pontiloff, los obreros decidieron acudir en manifestación pacífica ante el Palacio de Invierno. Se les había dicho que el zar era bueno; que si le hablaban, les atendería; que se presentarían ante él. Se les había hecho creer que el zar deseaba oír las quejas y las súplicas de sus súbditos; que él amaba principalmente a los hombres que ganaban el pan con el sudor de su frente. «¿Será verdad?»—preguntábase entre sí los manifestantes, a medida que iban marchando, ateridos de frío, bajo la nieve. Gorki ha descrito la tragedia de este día en páginas inmortales. Nosotros hemos oído el relato por quien asistió a la manifestación y en el mismo lugar en que se desarrollaron los sucesos. Lo sucedido deshonra para siempre un Régimen. Los obreros fueron anteallados, cazados como perros, acrobillados a balazos, deshechos a machetazos... Murieron cien, doscientos, muchos... El domingo rojo abrió un abismo entre el Estado constituido y la vanguardia del Estado nuevo. ¿Quién puede extrañar las escenas de venganza y de represalia que en las horas de revolución se realizaron, pensando en los años de persecución y de represión que caracterizan la historia del zarismo ruso?

El domingo rojo acrecentó la organización obrera. Suceden las huelgas de los ferrocarriles, de los impresores, de los panaderos, de los marinos. Constituyen en seguida los diputados obreros el primer Soviet. Amedrentado el Gobierno, dicta las disposiciones legales a que habrá de sujetarse las organizaciones obreras. Es la ley de 17 de Marzo de 1907. Por ella, de ciento dieciséis Sindicatos, el Gobierno considera ilícitos ciento ochocientos. Siguen a esta disposición las reuniones clandestinas, los comités secretos; pero siguen igualmente y con una tenacidad inquisitorial las persecuciones; las cárceles llenáanse de obreros; marchan a Siberia o al desierto los calificados, los distinguidos... Créelo el Gobierno sofocado y deshecho todo, cuando, de repente, un movimiento en favor de la huelga, producido en 1913, arroja en manifestación a las calles más de doscientos mil hombres. Descubrese entonces la existencia, solamente en Moscú, de más de seiscientos Sociedades.

Esta era la acción y la pasión de las organizaciones obreras de la ciudad en Rusia al iniciarse la guerra. La guerra intensificó esta fuerza. La Revolución no hizo otra cosa que transferir el derecho del Poder a quien ya de hecho lo venía ejerciendo.

MARCELINO DOMINGO

### Contra la elevación de tarifas

Convocatoria de la Casa del Pueblo

A fin de dar cumplimiento a la recomendación que la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha hecho en recientes circulares para que todas las organizaciones obreras celebren actos de protesta contra el propósito del actual Gobierno, de conceder por decreto a las Compañías ferroviarias la autorización para que sean aumentadas las tarifas de ferrocarriles, vulnerando así lo acordado por el Parlamento español, que de una manera concreta y expresa acordó que tal aumento no fuera consentido sin que antes fuese estudiado y aprobado por las Cortes españolas, y siendo tal medida una amenaza segura del encarecimiento de la vida nacional, y un regalo irritante y despilfarrador que los gobernantes españoles quieren hacer, con las bolsillos de productores y consumidores, a esas privilegiadas Compañías, amparadas, defendidas y representadas por los políticos que nefastamente ocupan el Poder, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo inicia su campaña contra tal atropello con un mitin, que se celebrará mañana domingo, a las nueve de la noche, en el salón teatro de dicha Casa del Pueblo, calle de Gravina, número 15.

Están invitadas para tomar parte en dicho acto representaciones de distintas colectividades de esta Casa y de las Comisiones ejecutivas del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores.

La importancia general de la protesta que se ha de realizar, ya que no se trata exclusivamente de una cuestión que afecte sólo al interés de la clase trabajadora, sino que la extramitación que el Gobierno intenta realizar va contra el bolsillo de todos los españoles, los cuales verán con horror cómo se encarece la vida hasta un punto que será imposible para empleados, industriales y obreros, y cuyo sacrificio sólo servirá para que las Compañías y consejeros, ex ministros o ministrables, realicen pingües negocios, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo convoca a este comicio público no sólo a los trabajadores, sino a todos los ciudadanos que han de sufrir los estragos de esa perniciosa, atropelladora e inhumana concesión que el Gobierno del Sr. Dato trata de implantar por decreto, vulnerando con ello las resoluciones del Parlamento español y pisoteando los intereses sacrosantísimos de la nación.

Madrid, sábado, acudid al mitin que se ha de celebrar mañana domingo en la Casa del Pueblo!

Por el Consejo de Dirección, José Rivas Moyano, presidente; Carlos de León, secretario.

Los socialistas de Chamartín de la Rosa

La Agrupación Socialista de Chamartín celebrará un mitin para protestar sobre la elevación de las tarifas ferroviarias mañana, día 12, usando de la palabra los compañeros

siguientes: Francisco Domínguez, José Rojas, Juan de los Toros, Luis Cabrera y Manuel Cordero.

También protesta la Defensa Mercantil Patronal

Una nota oficiosa, que esta Agrupación nos dirige, dice así:

«Ante la supuesta decisión del Gobierno de autorizar por decreto el aumento de las tarifas ferroviarias, sustrayendo asunto tan importante al conocimiento de las Cortes, a pesar de la palabra formal que dió el Sr. Dato de no resolverlo sin la intervención del Parlamento, la Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal, siguiendo su campaña en contra de la pretendida elevación de tarifas, visitó ayer al ministro de Fomento para exponerle la decisión de esta entidad de perseverar en la línea de conducta que se ha trazado, pues no siendo el país responsable de los errores financieros que en cuestión de ferrocarriles se han cometido, el auxilio que ahora se otorgue a las Compañías para que reorganicen sus servicios e intensifiquen el tráfico ha de ser en forma que no se perjudique a la economía nacional, como lo será por una elevación de tarifas, que, aumentando el precio de los artículos de consumo, hará más difícil la vida.

También indicaron al Sr. España que, para conocer la situación económica de cada Compañía y la necesidad en cada caso del auxilio preciso, debía constituirse una Comisión, como parece que se propone en el proyecto del Sr. Ortúño, en la cual tuviesen representación las Compañías, el comercio, el consumidor y el público, con la dirección del Estado, y que sin ese conocimiento previo y necesario del estado financiero interior de cada Empresa, la elevación de tarifas será para éstos un regalo de cientos de millones que saldrán del bolsillo de los españoles, sin que ellos, en compensación, puedan exigir nada de las Empresas, que seguirán haciendo el tráfico y el servicio como tengan por conveniente, lo mismo que ahora sucede.»

VARIOS ATROPELLOS

### Cuatro heridos graves

Un niño de siete años, llamado Francisco Ademar López, que vive en Bravo Murillo, 4, iba subido en el tope de un tranvía, y al apearse intentó cruzar la calle en ocasión en que pasaba por allí el automóvil de la matrícula de Madrid, 2.919.

Aun cuando el conductor del automóvil, llamado Miguel Salmeán, quiso evitar el atropello a la criatura, no pudo lograrlo, porque ésta se había metido ya bajo las ruedas.

Las lesiones que sufrió Francisco Ademar son de consideración.

Algunos testigos presenciales han explicado el suceso en la forma que dejamos dicha.

En la carretera de El Pardo fué atropellado por el automóvil de la matrícula de Pontevedra, número 28, un carrero llamado Pedro Cánovas Alcázar, de veintiocho años.

Según parece, el carrero seguía en dirección al puente de los Franceses conduciendo el carro 483, pero algo distanciado de él; en la misma dirección marchaba el sauto guiado por el mecánico Manuel Castro Doval, quien dirigió el coche hacia la parte derecha, haciendo sonar la bocina.

Pedro, queriendo ponerse a salvo, dió un salto; pero en su atontamiento fué a caer junto al automóvil, alcanzándole una de las aletas y resultando con diversas lesiones, que le curaron en la Casa de Socorro de Palacio.

Un anciano llamado Lázaro Rodríguez, de sesenta y dos años, fué atropellado en la calle del Humilladero por el carro que guiaba Demetrio Aguado, produciéndose la fractura de la tibia y peroné, calificando de grave su estado.

Otro carro que conducía Patricio Cuello, de treinta y siete años, atropelló a éste en las Vistillas, fracturándole el peroné derecho y causándole algunas otras erosiones en la pierna.

Las víctimas de estos dos últimos atropellos, después de curadas en la Casa de Socorro de la Latina, ingresaron en el Hospital Provincial por prescripción facultativa.

### Las pruebas de un torpedero

Un ingeniero en peligro  
Cartagena, 10.—Hoy abandonó el puerto, para hacer las pruebas en alta mar, el torpedero «Número 21», construido por la Constructora Naval, con destino a nuestra Marina de guerra. Mandaba el buque el delegado constructor; acompañado del general del Arsenal y el personal técnico de la casa.

Sobre cubierta se encontraban, tomando notas, el ingeniero inglés Guillermo Tuppen y el delineante Teodoro García.

Para hacer sus trabajos apoyáronse en una de las barandillas con tan mala suerte, que ésta cedió a su peso y el ingeniero y el delineante cayeron al mar.

Un maquinista se dió cuenta de lo sucedido y con grandes voces consiguió que el torpedero parase y fueran recogidos los que corrían peligro de ahogarse.

Después de hecho el salvamento se suspendieron las pruebas.

### ¿ATRACO?

Un marino llamado D. Mariano Campos, que reside accidentalmente en la Plaza Mayor, 15 y 16, ha denunciado en la Comisaría del distrito del Hospital que en la calle del Drumon se le acercaron tres individuos elegantemente vestidos, y dándole a oír un parloteo le atracaron, apoderándose de la cartera, en la que llevaba billetes y documentos y de unas monedas de plata que tenía en el bolsillo del chaleco.

El total de lo robado, dice el perjudicado que asciende a 3.700 pesetas.

## Ondas herztianas

Ventajas del carbón pulverizado

La reciente crisis del carbón, cuyas consecuencias parecen perdurarán aún por largo tiempo, ha hecho ensayar, con menor o mayor éxito, diversos sustitutos para alimentar las calderas de las locomotoras.

A la madera siguió el carbón artificial, y a éste, el maíz, que ha dado excelentes resultados en la Argentina.

En el Brasil se ha adoptado el empleo de lignitos de carbón pulverizado, cuyo rendimiento es excelente, presentando las ventajas de una gran economía de combustible y una facilidad de aprovisionamiento muy digna de estimar en los países donde no existe hulla en abundancia y su importación es cara.

Las primeras locomotoras con dispositivo especial para quemar el carbón pulverizado las construyó Norte-América en 1917 por encargo del Brasil, que ensayó en las cuatro primeras enviadas el nuevo combustible.

El resultado fué tan excelente, que en la actualidad se construyen en los Estados Unidos 250 locomotoras destinadas al Brasil, que cuenta con renunciar a salirse de carbón importado de Inglaterra.

Seducida por este ejemplo, Norte-América ha adoptado también este procedimiento, y actualmente tiene en la línea Nueva York-Central tres locomotoras para carbón pulverizado.

Inglaterra ha comenzado también experiencias de este combustible en la Grand Central Railway.

CLA-AMOR

## Los liberales en puerta

D. Melquíades acepta en principio el ofrecimiento; pero quiere consultar

A las dos de la madrugada intentó nuestro compañero Antonio de la Villa enviarnos por teléfono desde San Sebastián una interesante información política, cuyos títulos son los que encabezaban estas líneas.

Pero, contra lo que era de esperar, una vez más se demostró la inutilidad del servicio telefónico, porque apenas empezó nuestro compañero a hablar, comenzamos a escuchar el ruido de diversos despachos de Barcelona y otros puntos y de conversaciones variadísimas. Lo que no volvimos a oír era la voz de nuestro interlocutor.

Las primeras frases oídas decían: «Por una signficada personalidad del partido liberal se sabe que D. Melquíades Alvarez se halla dispuesto a facilitar elementos del partido reformista y hasta aceptar una cartera en el caso de que cambie la situación y sean llamados los liberales al Poder.»

No oímos más; pero con esta frase, y con el título en que se dice que D. Melquíades desea consultar a sus amigos su participación en el futuro Gobierno, queda completada la información, que seguramente con más detalles nos iba a dar nuestro compañero.

## Los problemas sociales

Mitín en favor de las cigarrerías

Organizado por la Casa del Pueblo se celebrará hoy sábado, a las nueve de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, un mitin para protestar contra los atropellos cometidos por la Compañía Arrendataria y las autoridades con las cigarrerías asociadas.

En el acto harán uso de la palabra: Vivanco, por la Sociedad de cigarrerías madrileñas; Chacón, en nombre de las Sociedades de cigarrerías españolas; Vidal Espinosa, por la Sociedad de canteros; Pablo Sánchez, por el Sindicato metalúrgico; Rives Moyano, por el Consejo de la Casa del Pueblo; Manuel Cordero, concejal socialista, y Lacio Martínez, en representación de la Unión General de Trabajadores.

Al acto están convocados todos los trabajadores y las cigarrerías.

El mitin promete estar muy concurrido, dada la conducta inconfundible que se viene siguiendo contra las cigarrerías.

«El Balastrero»

La Comisión de reclamaciones de este Sindicato convoca a una reunión a todos los obreros plateros de esta localidad, que tendrá lugar hoy sábado, a las once de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Resumen oficial

En el ministerio del Trabajo facilitaron ayer tarde las siguientes noticias:

Salamanca.—El gobernador participa que los obreros panaderos huelguistas han retirado el oficio de huelga, por haber convenido en sesión de la Junta de Reformas Sociales aumento de 50 céntimos sobre los jornales.

Oviedo.—El ingeniero director de la Sociedad de carbones de la mina «La Nueva», de la Felguera, participa que se han arreglado las diferencias que existían entre dicha Sociedad y obreros, quedando normalizados los trabajos de servicio.

Barcelona.—El alcalde de Tarrasa participa que, por mediación suya, ha terminado la huelga de obreros metalúrgicos, y que hoy entrarán todos al trabajo.

Pontevedra.—En Porriño se han declarado en huelga 200 obreros de la fábrica de aserrar maderas, pidiendo el 25 por 100 de aumento en el jornal. Median las autoridades municipales en negociaciones encaminadas a solucionar conflicto.

EN RIOTINTO

Cambio de un arreglo

Huelva, 10.—Esta tarde se ha celebrado una reunión, compuesta de una Comisión inglesa y elementos del Sindicato de empleados

de Riotinto. En esta reunión se anunció que en las anteriores, llegándose a aprobar con bases de las 18 que tienen presentadas los huelguistas. Estas bases son las más importantes, y se cree por ello que en la nueva reunión, que se celebra mañana, quedará resuelto el conflicto.

EN SEVILLA

La huelga de metalúrgicos.—Más rebueldos de Riotinto.—Sindicalistas Huelguistas

Sevilla, 10.—El cierre de las fábricas metalúrgicas continúa en igual estado. No se han registrado incidentes.

En el expreso de Huelva llegaron 30 niños, procedentes de Riotinto, y en automóvil marcharon a Alcalá de Guadaíra, donde se han encargado de ellos familias obreras.

Esta noche llegarán 30 niños más, con destino a La Línea, y 13 que van a Fuentes de Andalucía.

El gobernador civil ha dispuesto que sean libertados 11 de los 35 sindicalistas detenidos el domingo.

Quedan en la cárcel seis procesados, y 18 a disposición del gobernador.

EN BILBAO

Los tipógrafos de los periódicos.—El trabajo en los muelles

Bilbao, 10.—Los obreros de las imprentas de los periódicos locales se han reunido en asamblea para tratar de las concesiones ofrecidas por los empresarios de dichos periódicos.

Los tipógrafos pedían una escala de aumentos del 60, 50 y 30 por 100. En las ocasiones de los patronos sólo se les aumenta un 10 por 100, dándoles además diez días anuales de permiso y el abono de jornal en caso de enfermedad.

La creencia general que los obreros no aceptarían las condiciones que les ofrece la noche declararán la huelga, no pudiendo, por lo tanto, salir mañana los periódicos de la capital.

En los muelles siguen trabajando únicamente los obreros de la patronal.

El Congreso de empleados

Bilbao, 10.—Esta mañana se reunieron los representantes de las Asociaciones de empleados de España, en el Instituto, y continuaron las tareas del Congreso.

Se trató en la sesión de hoy de los temas del seguro contra el paro forzoso y de las Bolsas de trabajo, y se acordó pedir al Estado el derecho a este seguro hasta los sueldos de 8.000 pesetas. Se acordó también trabajar para que establezcan un seguro todas las Asociaciones de España, así como la creación de Bolsa de trabajo, creándose después una Federación que comprenda a todos estos organismos y a aquellos otros similares que en la nación existen.

Las cajas del Seguro poseerán capital propio, y el Estado y los patronos podrán fiscalizar la administración de estos organismos.

Además del seguro contra el paro forzoso y de las Bolsas de trabajo, en las poblaciones más importantes se establecerán oficinas llamadas de escribientes, cuyo reglamento será redactado por delegaciones de los organismos citados anteriormente.

Se discutió también ampliamente sobre la creación de escuelas profesionales, y acordó-se que en todas las capitales de provincia y en las regiones históricas se creen escuelas de funcionarios de la Administración pública, que serán fundadas y sostenidas por las Diputaciones y subvencionadas por los Ayuntamientos. Estas escuelas serán dirigidas por un Patronato, compuesto por el presidente de la Diputación, el alcalde y delegados de los empleados.

Se acordó fomentar la creación de escuelas profesionales de Comercio, subvencionadas por el Estado, formadas en consonancia con la instrucción especial que en estas escuelas debe facilitarse, y se recabará del Gobierno el reconocimiento oficial de los títulos que sean facilitados por estas escuelas.

## UNA AGRESION

El encargado de la platería de España, llamado Julio de Juana, que marcha mañana por la calle de Hermosilla, acompañado de Celestino Blanco, de treinta y tres años, zapatero, fué agredido por cuatro individuos que se hallaban apostados en una esquina, quienes les hicieron varios disparos.

Julio de Juana resultó herido en el tercio medio del muslo derecho.

El sereno de comercio y unos guardias de Seguridad, que acudieron al ruido de las detonaciones, persiguieron a unos individuos que corrían, logrando detener a dos de ellos, que dijeron llamarse Antonio Gallego Caballero, de treinta y un años, broncaista, que habitaba en Don Ramón de la Cruz, 36, y Marcelino Lorenzo Checa, de treinta y uno, platero, que vive en General Pardiñas, 16.

Tres demás individuos lograron huir de sus perseguidores.

## LAS TORMENTAS

Dos muertos.—Grandes pérdidas

Huesca, 10.—Anoche descargó en esta ciudad una formidable tormenta. Durante cinco horas llovió incesantemente, causando grandes perjuicios en los viñedos. Una chispa eléctrica cayó en una casa de esta capital, derribando la escalera y dejando privados del servicio a sus moradores.

De los pueblos de la comarca dan cuenta de los daños causados en los campos, que son grandísimos. En el pueblo de Alerre una chispa eléctrica mató a María Calvo y produjo leves quemaduras a tres vecinos.

En varias fincas de labranza ha perecido ahogado en los corrales gran cantidad de ganado lanar.

Por efecto de la incesante lluvia el río Flumen se ha desbordado; la corriente destruyó el puente de Tiarz.

También destruyó la corriente a un carretero, sin que hasta ahora se sepa qué ha sido de él, suponiéndose fuadadamente haya perecido ahogado.

EN BADAJOZ

Centra personas autorizadas por los rayos Badajoz, 10.—Ha descargado una fuerte tormenta.

Un rayo mató a Santos Rubiales, que conducía ganado a la estación.

En el pueblo de Villanueva del Fresno cayeron también varias chispas eléctricas.

Una de ellas carbonizó a los hermanos Juan y Justo Lavado y a Prudencia Acedo, esposa del último.

Los tres se habían refugiado en un chozo.

## Belmonte no torea

La lesión del trianero.—¿El toro de Murcia o las contratas en América?

El fenómeno de Triana, que recientemente ha tenido un glorioso resurgir, se ve precisado a retirarse por unos días de los ruedos.

En Murcia le tropezó un toro en la muñeca derecha. En un principio se creyó que la lesión carecía de importancia, y hasta el mismo torero se la quitó al continuar en la plaza hasta dar la muerte al enemigo cesante del desmenuzado, pero, según los facultativos, el daño es mayor de lo que se podía suponer.

La nota facilitada dice: «Los facultativos que le asisten le han ofrecido una distensión ligamentosa de la muñeca derecha, lesión que le obliga a estar alojado unos cuantos días de su arriesgada profesión.

Debido a este accidente, Belmonte no ha podido ir a Almería, en donde tenía que actuar ayer tarde.»

Sin embargo, y aunque su mozo de espada diga que Belmonte tomará parte en los corridos de Salamanca, se asegura que el trianero no toreará en veinte días.

Estos son los rumores que circulan por los mentideros taurinos, y se relaciona la noticia con otra que circula con insistencia.

Se dice que Belmonte va a firmar un contrato para América, y que antes no vuelva a torear en España hasta su regreso.

Se agrega que este contrato para América es ventajosísimo.

Se trata nada menos que de treinta corridos: diez en Méjico, diez en Caracas y otros diez en Lima, al insignificante precio de diez mil duros por corrida, más un beneficio en cada ciudad.

Como se ve, de ser cierto el rumor, se trata de una millonada, que bien vale la pena de sacrificarse por ella algunas corridas en España.

Nosotros no creemos, no podemos creer, este rumor, y si lo publicásemos, más es por demostrar la maledicencia del público de toros que porque lo suponíamos probable.

Y, como nosotros, tampoco lo puede creer el aficionado, que espera el día 19 para volver a ver al fenómeno, y mucho menos el futuro doctor Emilio Méndez, que ha de recibir de sus manos la bota.

Más nos inclinamos a pensar que tiene razón el mozo de espada del trianero, y que Belmonte, después de los baños de agua caliente y los foros de alcohol, podrá torear en las corridas de feria de Salamanca.

Y si no fuera a aquella plaza, lo que no es probable, vendrá, desde luego, a Madrid. Así demostrará todos esos absurdos rumores que circulan entre los aficionados.

## Unión General de Trabajadores

Se reuna la Comisión ejecutiva

En la última reunión celebrada por la Comisión ejecutiva, Largo Caballero dió cuenta de que, en cumplimiento de lo que se le había encomendado, ha reunido en la secretaría de la Unión General a los representantes de las entidades La Unión, Sociedad de cocheros, y La Velocidad, a la que pertenecen los conductores de automóviles, ambas de Madrid, con objeto de tratar acerca de la fusión de las dos organizaciones, y dice que las negociaciones van por buen camino. Se aprueba su gestión.

Por último, la Ejecutiva oyó la lectura de una carta de la Confederación Nacional del Trabajo, de Barcelona, en la que se dice que el pacto ha sido ratificado por unanimidad por los compañeros que desempeñan cargos en el citado organismo y admirablemente acogido por los trabajadores de Cataluña.

De acuerdo ambas entidades nacionales, se emprenderá en breve una campaña de agitación en todo el país, celebrándose reuniones en las capitales de mayor importancia.

## En el Puente de Segovia

Festival infantil

En el día de ayer se verificó la comida con que se obsequia a los niños de las Escuelas católicas y municipales, según costumbre de otros años, con donativos del teniente alcalde Sr. Miranda y notario D. Manuel Bofornill, acto organizado por el virtuoso párroco señor Troncoso, D. Tomás Martí y Mallo, en unión del ex presidente Sr. Dozal.

Terminado el acto hubo reparto de bonos a gran número de pobres de la barriada, tarea de que se encargaron el inspector Sr. Menéndez y comandante jefe del puesto Sr. González y Pama. Elementos prestigiosos de las divisiones de la Latina y Palacio acudieron al festival, representados por D. Segundo Moreno, director de «La Voz del Puente Segoviano», gerente Sr. Cortés y D. Cecilio Gutiérrez.

El presidente de la Comisión permanente de festejos, D. José Vázquez, que no pudo asistir por su quebrantada salud, delegó en el vicepresidente de Beneficencia, Sr. Artero. Con vivas y aplausos del numeroso vecindario que acudió a la Pradera del Puerto fueron despedidos los Sres. Miranda y Bofornill; recibiendo plácemes por su feliz organización el capellán Sr. Troncoso. Los asistentes fueron obsequiados con espléndido lunch.

Al acto fueron invitados los señores conde de Lirapins, teniente alcalde Sr. Camada y Aguilón y ex alcalde Sr. Gajococina.

## Los empresarios someten el pleito a la Sociedad de Autores

¿Un empresario que acceda a las mejoras?

modo estamos dispuestos, que para ello, si es preciso, seremos inexorables hasta con nuestros propios amigos. Desde luego, hemos pensado, cuando nos llegue el deber de gobernar, llevar al Ministerio un hombre de los que más garantías ofrecen y más probado esté en energía, buena intención y acendrado liberalismo.

Queremos que este hombre sea la garantía de nuestra obra futura. Aspiramos a gobernar, en provecho de España, todo el tiempo que nos marca la Constitución.

Y por eso, sencillamente, no hemos vacilado en realizar esta concentración, obra espontánea, en que no se han discutido jefaturas, prebendas ni granjerías, porque lo que nos ha animado a todos es un noble estímulo para realizar la obra social que las circunstancias demandan.

### El dedo en laмага

«No hay crisis política; no hay crisis económica; no hay crisis de producción; lo que hay, sencillamente, es una honda crisis de carácter social. El obrerismo se está imponiendo en todo el mundo, por la sencilla razón de que va adquiriendo una potencia cultural en todos los órdenes que le hace ver cuánto es y cuánto supone en la vida.

A los liberales no nos pueden asustar los radicalismos, todos los radicalismos que tengan un coeficiente útil y hacedor. La mejor garantía del respeto a la ley está en el mayor ejercicio de la libertad.

Terminada la guerra y convencidos todos de que se había operado en los pueblos una honda transformación de carácter social, hubo alguno como el nuestro que anduvo tímido en acoplar las exigencias y en estudiar de cerca el problema.

Un problema de fácil solución, si las partes que litigan van de buena fe a la avenencia. Y para ello, lo más esencial es que haya un Gobierno que merezca el crédito y sirva de absoluta garantía para el capitalista, al mismo tiempo que inspire confianza y sirva de saludable freno para los que intenten agudizar la demanda, amparados en el pabellón obrerista.

Ahora mismo, esta unión de los elementos sindicalistas y socialistas para robustecer la acción y encauzar las exigencias que se conciben legítimas, demuestra que no es cosa de perder un minuto, ni de mirar con prevención lo que era al fin y al cabo una cosa descontada. Los españoles—y con esto hablo de gobernantes y gobernados—hemos vivido siempre de dilatorias. Pero hemos vivido, porque ya no vivimos. Ahora, problema que se plantea hay que resolverlo inmediata y urgentísimamente, si es que se quiere evitar algo, que no sólo constituye una perturbación, sino un daño que puede acarrear las más funestas consecuencias.

Por eso los liberales estamos dispuestos a condensar en un programa, que se divulgará por todos los medios que estén a nuestro alcance, cuáles son las soluciones que ofrecemos en el actual conflicto obrero, que, a la postre, es el conflicto de verdadera importancia que asola a nuestro país.»

### Lo que contendrá

«Y este programa, que no será ningún alarde retórico, contendrá todas las esencias de nuestro futuro gobierno, que va encaminado exclusivamente a gobernar atendiendo el tiempo, la orientación y las necesidades verdaderas del país.

En estos últimos tres años hemos vivido los políticos actuantes lo necesario para convencernos de que era de suprema necesidad una saludable rectificación en el procedimiento.

Ahora se nos lleva a los políticos la cuenta hasta de los pasos que damos por la calle. Por eso es preciso inspirar confianza, y la confianza sólo se adquiere con el noble sacrificio de hacer las cosas bien, mirando al porvenir común más que al personal.»

### Los días contados

Creo sinceramente que el Gabinete Dato tiene muy limitada su vida. Mucho más limitada de lo que creen sus mismos adversarios. Lo que yo ni nadie podemos asegurar es la orientación que se va a marcar en la política española a raíz de la caída, que es la caída definitiva, del Sr. Dato.

Nosotros, los liberales, demostrando bien a las claras nuestra disciplina, nuestra armonía y nuestros decididos entusiasmos políticos, desde luego salimos al camino y ofrecemos la responsabilidad de un Gobierno, confiados en que somos algo, que representa una enorme masa difusa de españoles que intenta convertirse en masa eficiente.

Vamos a gobernar, bien lo sabemos, y tenemos el valor de decir esta vez al país que intentamos hacerlo tal y como las circunstancias lo demandan.

Y bien seguros de que nadie nos aventajará en noble entusiasmo.

Pero para ello hace falta que, lo mismo los de arriba que los de abajo, pongan todo su interés en el acoplamiento.

De otras cuestiones como la de las tarifas ferroviarias, la cuestión del precio del papel y la elevación de venta en los ejemplares periodísticos; la ocupación militar de Xexuene, el problema agrario de Andalucía, etc., etc., hemos tenido ocasión de hablar con el conde de Romanones.

En tiempo oportuno y muy concretamente hemos de tratar la cuestión para que conozcan de ella los lectores de LA LIBERTAD.

Por hoy juzgamos de más supremo interés lo que atañe al momento político.

Y el conde de Romanones no ha podido estar más diáfano al examinarlo.

ANTONIO DE LA VILLA

Biarritz, y Septiembre 1920.

## Un crimen misterioso

Zaragoza, 10.—Sobre una plataforma de un coche de primera del tren correo descendente se ha hallado un cadáver sin identificar. Se le apreciaron dos heridas; una en un ojo y otra en el pecho, producidas ambas por un estilete.

## Habla el conde de Romanones

La crisis por dentro y por fuera.—Una opinión y algunos juicios.—Así nos habla el conde.—Los problemas latentes.—Van a gobernar los liberales.—Lo que todos debemos saber.—Cómo vive el conde

El conde de Romanones vive en las afueras de Biarritz, según se va por el camino de Bayona, a la izquierda. Hay en este lugar muchas villas, y el conde de Romanones habita una, ni la más lujosa ni la más modesta. El ex presidente del Consejo viene únicamente a veranear a Biarritz. Por eso no trae secretario, ni servidumbre, ni apenas familia. Los amigos del conde también son muy contados: Buedía, el senador romanista, que si carece de aplicación en el Parlamento, la tiene y muy práctica en la jornada veraniega; Abril y Ochoa, su abogado, su mandatario y su confidente en muchas cuestiones de carácter personal, y Raero, nuestro cónsul en Bayona, que por vivir en Francia, por protegido de D. Alvaro y hallarse al tanto de la política internacional, presta a su amigo muy señalados servicios.

Don Alvaro no es hombre ostentoso, ni mucho menos. Acaso sea el político más puro en los procedimientos y en la disciplina de su vida. Trae a Biarritz ese automóvil que le conocemos en Madrid hace veinte años y que corre parejas con su sombrero de playa, su traje de casa y el bastón de puño de bueño. Y si tiene que realizar alguna excursión a San Juan de Láz, a Bayona, a San Sebastián, lo hace en el automóvil de algún amigo o de algún espontáneo admirador, porque el suyo no rueda más que por Biarritz, y eso con mucho trabajo.

La vida de D. Alvaro es vida de playa. Puede decirse que cultiva la playa con el mismo fervor que el liberalismo. A las diez de la mañana, después de despachar la correspondencia, lee los periódicos y escuchar de labios de Buedía todo lo que se comenta en los mentideros españoles de Biarritz, don Alvaro marcha a la playa, y en la playa está hasta después de la una. Por la tarde duerme la siesta, recibe las visitas y vuelve a la playa, en la que sigue muchas veces hasta que se encienden los focos del paseo que bordea el mar. Alguna noche come en el Casino; pero las más, y después de una corta tertulia en su casa, se mete en la cama cuando no han dado todavía las once.

### Yo no quiero gobernar

En ocasión de la muerte de Joséito, un periodista preguntó a Belmonte si tenía pensada la fecha de su retirada. Belmonte contestó rápidamente:

—A mí no me gusta gobernar, pero me gusta mucho ser torero.

Pues en su arte, al conde de Romanones es muy posible que le ocurra lo propio: que no le gusta gobernar, aun cuando sienta una gran pasión por ser político.

Todo esto viene a cuento por una pregunta que le hemos hecho a D. Alvaro, apenas cambiamos el saludo.

—¿Se le indica a usted para un Gobierno?

—¿Es que usted quiere gobernar?

—Oh, no; yo no quiero gobernar. El momento de gobernar en España es de una responsabilidad tremenda. Las dificultades son casi insuperables.

—Pues si usted no quiere gobernar, ¿a qué obedecen esas reuniones urgentes y misteriosas de todas las capacidades del partido liberal?

—A deberes ineludibles contraídos con la opinión y con nuestro mismo partido. La crisis última nos ha advertido de esa obligación.

### ¿Pero a qué partido se refiere usted?

—A todo el partido liberal. Desde los límites templados del liberalismo histórico hasta las extremas radicales que caben dentro del régimen en que vivimos.

Y el conde de Romanones, con una espontaneidad muy simpática, nos va hablando de todo y de todos.

«El partido liberal está más que nunca capacitado para gobernar, aun cuando no sienta impacencias de gobierno. Los hombres que le dirigen están bien probados en el sacrificio, y ahora más que nunca lo demuestran con esta concentración donde se borran en absoluto las diferencias, para servir noble y sinceramente al ideal.

Y porque servimos al ideal queremos incorporar y orientar si es posible este nuevo liberalismo que asoma por las fronteras, no hemos vacilado en llamar a la concentración a todos los hombres nuevos que, representando definidos sectores de opinión, se hallan capacitados para gobernar con programas viables y de transformación para el país.»

### Lo más urgente

«Hemos entendido que lo más urgente y lo más obligado en estos momentos supremos es estudiar los problemas latentes, para afrontarlos y solucionarlos con la mejor buena fe.

A esto obedecen las reuniones que venimos celebrando y que seguiremos celebrando en Madrid, cuando allí nos traslademos.

Vamos a gobernar más preparados que nunca. Ir al Poder sin una orientación definida, sin un plan, sin remedios prácticos, es para nosotros el lance más peligroso, porque no sólo va en ello nuestro crédito político, sino una tremenda responsabilidad hasta de carácter personal. El pueblo interviene ya muy directamente en las funciones de gobierno; a esto obedece la crisis que se han sucedido en tan corto espacio de tiempo. Si el mismo Sr. Dato hubiera pensado en esas contingencias, seguramente no hubiera aceptado al observar que tenía que gobernar a la ventura.»

### Una aspiración

«La primera y suprema aspiración nuestra es constituir un Parlamento que sea el verdadero espejo de la opinión española. De tal

## Señora gravemente herida

Poco después de las cuatro de la tarde de ayer se desarrolló un drama sangriento en la calle de Alcalá, frente al número 52.

Dada la hora y el lugar de la ocurrencia, la aglomeración de transeúntes fué extraordinaria, comenzándose de mil maneras lo sucedido.

Nuestros informes, recogidos en aquel lugar, explican el suceso de esta manera:

En la casa citada habitaban el administrador del Banco Nacional de Mutualidades, D. Manuel de la Huerta Rodríguez, y su esposa, Emma N. Rodríguez Suárez, de cincuenta años de edad. Desde hace bastante tiempo doña Emma padece fuertes ataques de enajenación mental, que en ocasiones diversas han puesto en peligro su vida, por pretender suicidarse distintas veces.

El esposo de la perturbada, contenido por el cariño que hacia ella sentía, supo llevar con paciencia todos los percances que surgieron, con la esperanza de poder lograr su completa curación.

Desde hace algunos meses, doña Emma adquirió la monomanía de asesinar a su esposo, y si más de una vez no logró su propósito fué por la excesiva prevención en que don Manuel vivía.

Según parece, ayer tarde D. Manuel se hallaba acostado, durmiendo la siesta, cuando su esposa, presa de un fuerte ataque de enajenación mental, y empujando un bache con la mano derecha y llevando un cazo en la izquierda, se dirigió al lecho donde descansaba aquél.

Por fortuna para el marido, usó primero el cazo, y al golpe recibido despertó D. Manuel, quien se apresó ya a la defensa; luchó con su mujer y logró desarmarla. Ella pudo ooger entonces una sartén, con la que continuó el ataque; entonces él se apoderó de unas tenazas, y con ellas le causó la herida que padece.

Emma, al sentirse herida, salió a la calle corriendo y dando gritos. Un transeúnte la recogió y la llevó a la Casa de Socorro del distrito de Buesavista, próxima al lugar del suceso, donde entró por completo bañada en sangre, a consecuencia de tener rota una arteria.

Rápidamente procedieron a su curación los médicos de guardia, apreciándole una herida contusa en la región parietal izquierda, con ruptura de la arteria y abundante hemorragia consecutiva y gran excitación nerviosa.

Con grandes precauciones la lesionada pasó en grave estado al Hospital Provincial, donde, luego de algún tiempo, ingresará en la sala de dementes para someterla a observación.

Avisado el juez de guardia, se personó en el lugar del suceso, recibiendo algunas declaraciones de vecinos y transeúntes, varios de los cuales acudieron en auxilio de la víctima en los primeros momentos, arrojados por los gritos que reclamándole daba D. Manuel Huerta.

Dispuso el juez que el esposo agresor fuese detenido y llevado a la Casa de Condenados, donde se le recibió declaración, ingresando después en un calabozo a disposición del Juzgado del distrito correspondiente.

La gravedad de doña Emma y su estado de perturbación han impedido que sea sometida a interrogatorio.

## Ayuntamiento

### LA SESION DE AYER

Sin discusión se aprobaron varios asuntos de trámite que figuraban en el orden del día.

Se habló después de la casa número 77 de la calle de Velázquez, haciéndose constar que aunque el arquitecto de la sección había comunicado oportunamente que se estaba construyendo con materiales viejos y que se infringían las Ordenanzas municipales, un arquitecto particular certifica la solidez de la finca, y nada se hizo contra el propietario.

Se acordó que la Comisión del Estanque estudie si hay motivo para formar expediente al arquitecto municipal.

### El precio del pan

Protesta el Sr. Cordero de la conducta del Gobierno en el asunto de los trigos, pues el pueblo no podrá consentir que el pan se eleve a seis reales kilo, y pide su opinión a las fracciones del Ayuntamiento.

Hablan en el mismo sentido los señores Marcos, Montes Jovellar y Tato, y resume el conde de Limpias, quien entiende que el Ayuntamiento debe visitar al Gobierno para decirle que no se puede ni se debe elevar el precio del pan en Madrid.

Y después de hablar García Cortés, se acuerda lo que propone el alcalde.

### Las tarifas

Pregunta el Sr. García Cortés qué se ha hecho en el asunto de las tarifas ferroviarias, y el Sr. García Cernuda dice que hizo la oportuna protesta en nombre del Municipio.

### Otros ruegos

El Sr. Saorín pide conste en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de la madre del concejal Sr. Reglero. Pide que se activen los expedientes que hay detenidos.

El Sr. García Vinuesa solicita que los jóvenes de negociado pasen la lista del personal. Se queja asimismo de la enorme cantidad de licencias que se dan.

Responde el alcalde, rectificando. Después el Sr. García Vinuesa, quien dice que al visitar la Biblioteca se encontraron que no había ningún empleado.

El Sr. López Baeza se lamenta de que las dos Bibliotecas que tiene el Ayuntamiento, en Rosales una y otra en el Retiro, ninguna está abierta. También se queja de que los guardas de jardines no cumplen con su deber.

Contesta el alcalde y se levanta la sesión a las dos en punto.

de no pagar el impuesto para la mendicidad, fundándose en la caducidad de las disposiciones que lo ordenaban. Asimismo se acordó tener en cuenta los intereses de los empresarios de «cines» y variedades en el pleito que sostienen con los profesores de orquesta.

Por último, y después de algunas observaciones, se aprobó la siguiente nota:

«El Directorio de la Federación de Empresarios de España, en reunión celebrada esta tarde, ha acordado:

Acudir a la Sociedad de Autores españoles para que esta entidad, como principalmente interesada en el conflicto teatral, le estudie y proponga las soluciones que juzgue equitativas.

De otra suerte y si la Sociedad de Autores continuara en su actitud actual de pasividad, las Empresas quedarán en libertad para transformar sus espectáculos.

El Directorio ratifica su primer acuerdo, adoptado al constituirse la Federación, en virtud del cual reconocía la existencia de los Sindicatos y el derecho que asiste a todos para asociarse, pero afirmando al propio tiempo su resolución inequívoca de no aceptar imposiciones absurdas.

La reunión terminó a la una de la madrugada.

### El acuerdo de los actores

También anoche celebraron una reunión los actores sindicados, y en ella acordaron mantener íntegras las bases presentadas a las Empresas y persistir en su actitud.

## Los teatros

### COMICO

#### «El diablo está en el convento», drama fantástico de los Sres. Castillo y Burgos

Mantener la atención del público durante toda la obra, desarrollándose la acción en un convento y en el Vaticano, siempre entre frailes, curas y cardenales, sin más «elemento mujer», casi indispensable en toda comedia dramática, que la episódica, aunque importante, intervención de una «detective»; mantener la atención del público, repito, durante cuatro actos y en esas circunstancias, es ya un éxito enorme para los autores.

Y si a esto se une que la obra es interesante en su grado, y que está presentada con extraordinaria habilidad, demostrando que sus autores saben manejar personajes y situaciones, sorteando el difícil escollo del ambiente en que se desarrolla.

La presentación verdaderamente estupenda, pues llega la propiedad hasta verse palomas auténticas en el jardín del convento.

El Sr. Evans hace una verdadera creación de su interesante papel, oyendo grandes y entusiastas aplausos, especialmente en la dramática escena final del tercer acto, que borbó materialmente.

Preciosa, verdaderamente linda y graciosa la señorita Raymond de Back en su papel de detective. Dan ganas de delinquir para que lo persiga a uno tan encantadora policía.

Muy bien la señorita Salado, y todos en general.

Autores y actores recibieron repetidos aplausos de la concurrencia.

### GONGORA

## Los mineros ingleses

Londres, 10.—El fracaso de la conferencia celebrada por el Comité Ejecutivo de la Federación de mineros con sir Horrie Horne ha producido, en general, mala impresión.

El secretario general del Comité, Mr. Hodges, ha declarado que no se ha podido llegar a la conclusión de acuerdo de ninguna especie.

Durante el transcurso de la conferencia celebrada entre el Gobierno y los delegados mineros, éstos se han negado de un modo rotundo a ceder en sus pretensiones, relativas a la reducción del precio del carbón. En lo que concierne al precio de los salarios, los delegados obreros se han negado, igualmente, a aceptar la intervención arbitral de los Tribunales industriales, donde debían encontrarse con los patronos para juicio de conciliación.

### ¿SE TRATA DE UN CRIMEN?

## Un niño muerto

Sobre la una de la tarde de ayer, una joven llamada Manuela García Moreno se presentó en la Casa de socorro del distrito de Palacio solicitando fuese asistido el niño Gerardo García Moreno, de mes y medio de edad, que presentaba heridas de carácter muy grave en la bóveda craneana y parietal derecho, con fractura.

A los pocos momentos falleció la infeliz criatura a consecuencia de las lesiones que sufría.

Posteriormente se recibieron en la Dirección de Seguridad noticias de que el niño había fallecido y que, probablemente, se trataba de un crimen.

Para comprobar lo que hay de cierto en esto salió inmediatamente a practicar pesquisas un agente de la primera brigada.

La madre del niño, mujer de vida alegre, relata lo sucedido en la forma siguiente:

Hace aproximadamente un mes dió a luz Manuela, en la Casa de Maternidad, y pocos días después mandó al recién nacido a la Inclusa.

Hoy quiso la madre recoger el niño y fué a la Inclusa, donde le presentaron varios niños; la madre no reconoció en ninguno de ellos a su hijo. Poco después le presentaron otro, e inmediatamente le reconoció, llevándolo a casa. Apenas llegada a su domicilio, Manuela vió que el niño tenía en la cabeza algunas lesiones, y lo llevó a la Casa de socorro citada, donde los médicos apreciaron que tenía hinchada la bóveda craneana, a consecuencia de cuyas lesiones falleció.

Como nadie sabe cómo ni quién le produjo las lesiones al niño, la madre ha presentado la correspondiente denuncia y el Juzgado de guardia ha empezado a actuar.

# EL PROBLEMA FERROVIARIO

## Sustitución de las Compañías

Creemos haber demostrado, en la serie de trabajos que al tema hubimos de dedicar, que las Compañías ferroviarias, después de haber dispuesto durante muchos años de toda clase de facilidades y de elementos para organizar los servicios con arreglo a las necesidades de la nación, no han logrado otra cosa que derrochar su fuerza y colocarse en trance de ruina inminente, de la que tratan salir merced al ducado de los espartos, por el apoyo insensato de la parcialidad gubernante.

También creemos haber demostrado que aun en el caso de que las Compañías tengan (que van a tener, si Dios no lo remedia) ese éxito que ambicionan, su situación continuará siendo precaria y no podrán realizar las grandes obras de extensión y de perfeccionamiento que el servicio de ferrocarriles requiere, porque el que no sabe administrar su patrimonio, cuando todas las circunstancias le son propicias, menos podrá adquirir esas cosas que derrochar por sus torpezas, por sus abandonos y por su propensión al derroche ha llegado a la triste situación de pretender salir del paso de cualquier modo para continuar viviendo como se pueda.

Y como la nación necesita urgentemente que el servicio de ferrocarriles sea puesto en condiciones de corresponder a las demandas del interés público, porque si una buena organización de transportes es fuente de prosperidad nacional, una organización defectuosa de estos servicios puede constituir una remora al avance económico del país; por eso, en definitiva, no hallamos otro camino de solución que el de prescindir de los ineptos, incautándose el Estado de las líneas para organizar su explotación sobre bases de racional equidad que hagan posible su florecimiento.

¿Quiere esto decir que abogamos por la estatificación de los ferrocarriles?

De ninguna manera. Esa solución sería la mejor si... no estuviésemos en España; pero como desgraciadamente la realidad proporciona amargas enseñanzas, hay que desear en absoluto la hipótesis de la explotación de los servicios ferroviarios por los Gobiernos, y debe pensarse en otra forma de administración, que, desterrando en absoluto a las actuales entidades explotadoras y sometiendo sin condiciones a la fiscalización oficial, pueda realizar la gran empresa que el país demanda.

Las bases para llegar a esa organización pudieran ser las siguientes:

Primera. El Estado se incauta de las líneas de ferrocarriles pertenecientes a Compañías que han incurrido en los casos previstos en los artículos 23 y 39 de la ley de 3 de Junio de 1855, y 36 (caso segundo) y 53 de la ley general de 23 de Noviembre de 1877; puesto que, por incapacidad notoria de aquellas, los servicios se hallan parcialmente interrumpidos y se corre peligro inminente de interrupción total.

Segunda. El Estado expropia la Deuda de ferrocarriles, apreciando su cuantía con arreglo al promedio de cotizaciones oficiales del último quinquenio.

Tercera. El Estado reemplaza a las Compañías incapacitadas en todos sus derechos y obligaciones, inventariando sus bienes, muebles e inmuebles para hacer en su día la liquidación definitiva.

Cuarta. Se crea el Banco Nacional de Transportes, con privilegio análogo al de España, para que se encargue de la organización y explotación de los ferrocarriles incautados.

Quinta. El Banco Nacional de Transportes se organiza con un capital inicial que el Estado anticipa, por emisión de Deuda, en cuantía equivalente a la del expropiado, y para que cuente con medios bastantes a la misión extensiva que le compete, emitirá acciones con garantía de interés, siendo preferidas para su adquisición las entidades mercantiles, industriales o agrícolas domiciliadas en España.

Sexta. El Banco ha de ser nacional, aun cuando la aportación de capitales se hiciera por Empresas no españolas. La Dirección correspondiente a un funcionario designado oficialmente, el cual actuará con un Consejo formado por representantes del Comercio, de la Industria y de la Agricultura, elegidos por las Cámaras respectivas.

Séptima. El Banco utilizará los servicios de todo el personal de administración, tracción y talleres, formando escalafones y estableciendo categorías con arreglo a la antigüedad rigurosa. Del alto personal sería utilizado aquél cuyos servicios estimase convenientes el Consejo, quedando excedente el sobrante apto que hubiere para cubrir vacantes; pero serían normas forzosas para la reorganización, las siguientes:

- a) Los ingenieros de caminos, canales y puertos sólo podrían servir en las secciones de construcción, vía y obras.
- b) Los ingenieros industriales servirían en las secciones de talleres y maquinaria.
- c) Para los servicios de administración, explotación y contabilidad se utilizarían exclusivamente intendentes y peritos mercantiles y contables titulados.
- d) A cada uno de esos tres grandes grupos se asignaría el personal necesario de las profesiones respectivas relacionadas con los diversos ramos.

Oitava. La organización general comprendería tres secciones principales, a saber: Vía y Obras, Material y Movimiento. Habría también secciones especiales: Sanitaria, Contenciosa, de Reclamaciones, de Personal, etc.; y Novena. El Estado se reservaría constantemente la inspección de servicios y el derecho de veto para los acuerdos del Consejo que se estimasen lesivos al interés público.

Sobre estas bases consideramos posible una explotación del servicio de ferrocarriles en armonía con el desarrollo de la riqueza pública, conveniente para la generalidad

del personal, o sea para el que no pertenece a la escala del favoritismo, y de seguro rendimiento económico, porque en el instante que desaparecen las corruptelas de que el sistema actual adolece, cuando no hubiera que dedicar millones a la retribución de consejeros ni al pago de familiares ostentados en altos puestos, cuando el personal tuviese estímulos para consagrarse al cumplimiento de su misión, cuando se evitase el salidero constante de la millonada precisa para pagar indemnizaciones, en una palabra, cuando la explotación se hiciera con arreglo a las buenas prácticas mercantiles, es seguro que con los rendimientos actuales sobraría para atender a todas las obligaciones, para amortizar Deuda y para emprender las nuevas obras de extensión y de perfeccionamiento necesarias.

Prescindir de ensayar este u otro sistema que se creyese conveniente, mantener el statu quo, pretender que las Compañías sigan viviendo merced a la elevación constante de tarifas, eso equivale a condenar a la nación a perpetuo mal servicio y a provocar iras que, si llegan a desatarse, acarrearán a todos males sin cuento.

F. HERNANDEZ MIR

# La lucha social en Italia

Graves desórdenes en Trieste

Roma, 10.—En Trieste se han producido de nuevo graves desórdenes. El entierro del obrero muerto anteayer sirvió de pretexto para un conflicto con las tropas. Durante cuatro horas se han desarrollado en las calles de la ciudad una verdadera batalla, de la que resultaron muertos un paisano y un «carabiniere» y una treintena de heridos.

Los Sindicatos han decretado la huelga general de veinticuatro horas.

Lanzamiento de un contraterrestre por los obreros

Roma, 10.—Los obreros del Astillero naval de Livorno han procedido por sí mismos al lanzamiento de un contraterrestre. El caso, sobre el cual botaba el pabellón rojo y negro, entró en el mar al grito de «Viva el Socialismo!», lanzado por la asistencia.

Según la costumbre de la Marina italiana, se ha bautizado a la nueva unidad. Era madrina la señora Mascagni, mujer del célebre compositor, quien se encontraba entre las personalidades que presidían la ceremonia.

Continúa la ocupación de establecimientos industriales por los obreros.

La gestión del Sr. Giolitti

Roma, 10.—Continúa el conflicto de metalúrgicos, sin que se haya encontrado todavía una solución satisfactoria.

En Milán los obreros han ocupado 200 establecimientos industriales y fábricas de productos químicos.

Los industriales han hecho público un manifiesto, en varias de cuyas frases contestan a ciertas afirmaciones del ministro Labriola. En este documento los industriales afirman su patriotismo.

Mucho se espera de las decisiones que ha tomado el grupo socialista en la reunión que acaba de celebrarse. No ha trascendido al público nada de lo tratado en ella, y tan sólo se sabe que el diputado Turatti aconsejó a sus colegas moderación y les pidió que se penetraran del sentimiento de su responsabilidad.

Giolitti, que desea resolver este asunto antes de salir para Aix-les-Bains, ejerce una acción energética y, según afirma «La Epoca», ha obtenido ya de los industriales importantes concesiones.

El primer resultado de su actividad ha sido la entrevista que han tenido patronos y delegados obreros en casa del prefecto de Milán. Tal vez se llegue a una decisión esta misma noche.

En los centros oficiales reinan impresiones optimistas

Roma, 10.—Los periódicos «Il Tempo» y «La Tribuna» dan cuenta de la impresión optimista reinante en los centros oficiales, en cuanto al conflicto social.

«Se ha registrado—dicen—un hecho de suma importancia en Milán, con motivo de la conferencia celebrada entre los industriales y las autoridades; se han declarado dispuestos aquellos a aceptar las reivindicaciones de los obreros, en cuanto a mejoras económicas, siempre que no sufra merma el principio de propiedad.

Atribúyese a la influencia personal del señor Giolitti cerca de los industriales, la buena disposición en que parecen colocarse éstos para llegar a un acuerdo.

En los centros oficiales se cree que el conflicto está muy próximo a solucionarse.»

## La entrega de la bandera de los voluntarios catalanes

París, 10.—Esta mañana se efectuó, con gran solemnidad, la entrega de la bandera de los voluntarios catalanes al cuartel de Inválidos.

La Delegación de voluntarios catalanes llegó a la estación del Quai d'Orsay a las 9-30 de la mañana, dirigiéndose con la bandera desplegada al cuartel de Inválidos.

Fueron recibidos por el general Malletre y otras autoridades. Uno de los voluntarios pronunció una alocución recordando la intervención de los voluntarios catalanes durante la guerra.

## Un vapor ruso sale con rumbo desconocido

Roma, 10.—El «Messagero», en despacho de Génova, dice que unos desconocidos embarcaron a bordo del vapor ruso «Petersburg», que se encontraba hace algún tiempo en aquel puerto, llevando anclas con rumbo ignorado, sin dar cuenta ninguna de la salida en la Comandancia del puerto.

# Líricos modernos

## Abrojo

Cuando la vió pasar el pobre mono y oyó que le dijeron: —Es tu amada, lanzó una carcajada, alzó la copa y se bajó el embozo. —Que improvise el poeta.

Y habló luego del Amor, del Pesar, de su Destino, y al aplaudirle la embriagada tropa se le rodó una lágrima de fuego que fué a caer al vaso cristalino. Después alzó la copa y se bebió la lágrima y el vino.

RUBEN DARIO

# Diversos modos de hacer dinero

## La historia de un brillante

Hace poco, un caballero entró en la tienda del joyero más rico de Londres pidiéndole el brillante más hermoso que tuviera. El joyero le enseñó uno de un tamaño extraordinario.

—¿Cuánto?—preguntó el caballero.

—Un millón—le contestó el joyero.

Se realizó la venta, y el joyero se embolsó el dinero.

Pasado cierto tiempo, el rico aficionado volvió a casa del joyero y le pidió un brillante parecido para hacer un par de pendientes.

—Tengo absoluto empeño en que me lo proporcione, y pagará lo que sea preciso.

Después de una viva discusión llegaron a un acuerdo en el precio: dos millones.

El joyero dió infinidad de pasos, pero sin encontrar nada; y ya terminaba por desesperarse, cuando un corredor amigo le comunicó que existía en Londres un diamante parecido. Le vió, quedó encantado, y pagó por él... 1.700.000 francos.

—Gané trescientos mil; el negocio es bueno.

En seguida pasó aviso al caballero; pero éste no volvió a aparecer, y ya se adivina por qué motivo: había hecho revender al ingenio joyero el primero y único diamante, bonita operación que le proporcionaba 700.000 francos de beneficio.

## Las palabras de un acaparador

No hay nada más instructivo que leer las condenas dictadas por las diferentes Cámaras correccionales. Se da uno cuenta de que los acaparadores, acusados por la Justicia, no pierden ni pelo ni pluma, o tampoco que en seguida están dispuestos a volver a empezar. Véanse las últimas sentencias:

Uno, por alza ilícita de la mantequilla, es condenado a 200 francos de multa; otro, por alza ilícita del azúcar de avituallamiento, a 100 francos; y, en fin, otro, por subir ilícitamente la carne congelada, a 50 francos. Estas condenas, que hacen sonreír a los castigados, nos recuerdan las palabras de un gran acaparador de huevos en la región del Sur-oeste. El Tribunal de C., le había condenado a 2.000 francos de multa.

—Bah!—dijo el acaparador a los jueces consternados.— Dos mil francos es como una gota de agua en el Océano.

Y salió dispuesto a volver a empezar.

¿Quién no hubiera hecho lo mismo en su lugar? En dos años, con su pequeño comercio ilícito, había ganado 500.000 francos.

# La situación en Zaragoza

## Manifestación de mujeres.—Contra el precio del pan

Zaragoza, 10.—A las diez de la mañana de hoy se ha organizado una manifestación, de la que formaban parte más de dos mil mujeres, que ha recorrido las calles de Cerdán, el Coso y el paseo de la Independencia, dirigiéndose al gobierno civil para protestar contra la elevación del precio del pan.

Lleaban una bandera que decía: «Abajo los acaparadores!»

Las mujeres que componían la manifestación, que resultaba verdaderamente impresionante, insistían a los funcionarios que concenaraban al paso, requiriéndoles a que se sumaran a su protesta.

En el paseo de la Independencia rodearon a un grupo de varias señoritas y las obligaron a sumarse, aunque algunas de ellas lograron evadirse.

Una Comisión de las manifestantes se entrevistó con el gobernador civil, quien les dijo que el asunto era meramente municipal y que debían visitar al alcalde.

Entonces la manifestación se dirigió al Ayuntamiento.

En el camino, fuerzas de Peñola arrebataron a las manifestantes la bandera, y esto dió ocasión a una grandísima protesta.

Muchos comerciantes, alarmados por el gran griterío, cerraron las puertas de sus comercios y las manifestantes fueron a ver a los dueños, diciéndoles que abrieran, pues el objeto de la manifestación nada se relacionaba con ellos y era únicamente para protestar contra la elevación del precio del pan.

Llegado que hubo la manifestación ante el edificio del Ayuntamiento, pidió una Comisión a entrevistarse con el alcalde, quien las escuchó atentamente y las ofreció procurar activamente y con entusiasmo dar pronta solución al conflicto, que tenía una extremada gravedad.

## El caso de los bomberos

Zaragoza, 10.—Tan pronto como fué conocido el acuerdo del Ayuntamiento con la fórmula para readmitir a los bomberos, las breves reacciones, que tanto daño están causando a la capital con sus intrajulgados, lanzaron la especie de que una epidemia se agita con concurra dicho acuerdo, lo que es absolutamente inexacto.

Se trata sólo de una parte de esa opinión, la dominada por el apasionamiento, que quiere ver para siempre condenados al hambre a esas familias; pero el elemento imparcial, que vuelve a dar señales de vida después de los desfallecimientos de estos últimos días, comprende que es un deber del Municipio, por justicia y por equidad, contribuir al restablecimiento de la paz moral, deshaciendo el equívoco en que se estaba.

El Ayuntamiento no debió jamás haber intervenido en la huelga de electricistas para mostrarse parcial en favor de las Empresas; debió estudiar las causas de la huelga, y si se demostraba que la razón estaba de parte de los huelguistas, que piden mejoras, imponer a aquéllas una determinación justa o conmiñarlas con la rescisión de sus contratos, haciéndose entonces los servicios con cargo a las mismas. En este caso, nadie hubiera puesto dificultades a que el personal municipal se hubiera encargado de los servicios.

Procedió con paciencia patronal manifiesta y dió lugar a todo lo ocurrido, absolutamente a todo, por lo que no tiene razón alguna para mantener el criterio que las derichas le hicieron adoptar bajo la presión del escándalo.

La fórmula acordada se imponía, pues, para acabar con el abandono de servicios municipales, para restablecer el derecho de los humildes y para contribuir a la pacificación y posible arreglo de las huelgas, porque es sabido que ninguna puede llegar a solucionarse sin que se cumpla la previa condición de que sean readmitidos los empleados municipales, víctimas de aquellas ligerezas y parcialidades.

Precediendo con arreglo a este criterio, la Comisión municipal ha readmitido esta mañana a los bomberos, disfrutando todos del aumento de seis y ocho reales en los jornales, según las categorías.

Entrega de armas

Zaragoza, 10.—Hoy han sido entregadas en el Parque de Artillería numerosas armas recogidas en las casas de préstamos y de compraventa, donde se realizaron registros, y también en varios cachos que se hicieron.

## Dos detenidos

Zaragoza, 10.—La Policía ha detenido a Pedro Fuste y Luis Sierra, como presuntos cómplices de Vicente Segura en la fabricación de explosivos.

Ambos se hallaban hospedados en una casa de la calle de Alcover, cuya dueña da magníficos informes de ellos. Cuenta que después del trabajo no salían nunca de la casa, y que un día al regresar del taller con un prospecto anarquista la hija de esta señora, el primero de aquéllos exclamó: —¡Qué escándalo! ¡Entregar esto a una niña!

También dice que a raíz de cometerse los tres asesinatos últimos, Sierra se indignó mucho, y dijo que todos los obreros debían ser policías para descubrir a los autores del crimen.

Por último, en una americana que el aludido obrero ha dejado en su cuarto, asegura la dueña haber encontrado tres estampas religiosas.

Todos estos detalles, unido al excelente comportamiento observado por los dos huéspedes, hace sospechar a la Patrona que su detención es un error de la Policía.

## La patrona, encarcelada

Zaragoza, 10.—El juez ha ordenando la detención de la patrona de la casa de huéspedes de la calle de Alcover, en donde se hospedaba Sierra, y dicha mujer ha ingresado en la cárcel, incommunicada.

A Luis Sierra le tenían fichado en Capitana general como dedicado a laborar en la campaña sediciosa cerca de los soldados, principalmente del regimiento de Castillejos.

# La insurrección en Irlanda

## En favor de un súbdito americano

Londres, 10.—Un Mensaje de Nueva York al Exchange Telegraph Company anuncia que la unión progresiva irlandesa ha hecho un llamamiento al presidente Wilson y al secretario de Estado en favor de Mr. Murphy, que protesta activamente la huelga del hambre en la cárcel de Cork. La Liga de los Indignados por un hermano del prisionero de que éste es un súbdito americano, contra el cual no existen pruebas de culpabilidad y que ha sido detenido, en espera de ser juzgado.

Mr. Colly ha respondido a la Liga que ha telegrafado inmediatamente al Consulado americano en Cork para que le facilite con urgencia informes sobre el caso de mister Murphy.

## El «Alfonso XIII» en Nueva York

Nueva York, 10.—Un Comité de recepción, organizado con motivo de la visita del acorazado «Alfonso XIII», fué constituido por el cónsul general de España y varios miembros de la Cámara de Comercio española.

Aquel buque de guerra permanecerá en este puerto ocho o diez días.

## Un festival vasco en San Juan de Luz

Bayona, 10.—El festival náutico de la costa vasca ha continuado ayer con igual brillantez que los días anteriores.

En la magnífica rada de San Juan de Luz se han disputado los premios de «cuesting» numerosos balanderos de diversas series.

El rey de España, que había presido por la mañana un almuerzo íntimo, al que concurren los balanderos, ha tomado parte en las regatas.

Todas las construcciones del real depósito construídas la noche no interrumpida de sus días, vaciando en la lucha, y por distancia de muchos metros, a los balanderos de las series que también pelean en la prueba.

# DESDE BARCELONA

## Sindicalismo constructivo

Suspendidos los periódicos sindicalistas, clausurados los Centros obreros, dispersos los capitanes y los defensores del sindicalismo, sólo apelando al diálogo personal podemos recoger la intensidad de la aquiescencia que al pacto con los socialistas presta nuestro proletariado. Esta imposibilidad de captar el pensamiento articulado de cien mil manuales se erige en testimonio ratificador de la necesidad presentida de la unión realizada. Pero esto mismo hará que aun los más empapados de virulencia, pues aun los más embriagados de individualismo francotirador acepten lo promulgado por sus cancilleres. La unión—diciendo—podrá derripar en sedante; pero hoy es un arma, y estamos en tiempos de movilización.

El sindicalismo catalán ha realizado, a un tiempo, una acción magnánima y el primero de sus actos políticos. Dentro de Cataluña no necesitaba el contacto socialista. Desechos absolutos de las organizaciones obreras, los socialistas, en brevísima enumeración, tenían que incorporarse al sindicalismo para rendir una eficacia. La corriente sentimental de los trabajadores españoles es sindicalista, y la Unión General hubiera sido absorbida fatalmente por el ímpetu de esos hombres que tienen, prodigamente, héroes y apóstoles, mártires e iluminados. Aceptando la unidad de acción, el sindicalismo catalán acda con las purgas eructas como las de Bilbao; refulgura la enorme energía defensiva de los pueblos combatientes: Zaragoza o Riotinto; detiene los propósitos represivos del Estado; empuja las posibilidades de una próxima gobernación liberal, y engarza todos los matices del obrerismo militante, creando la Internacional, alza, frente a los Gobiernos, la fuerza más formidable que vio España.

El catalán posee el mayor temperamento político peninsular, y Salvador Seguí ha visto todo esto y los avatares políticos de todo esto, aun cuando adopte, para nombrarlos, definiciones aristotélicas. Bien es verdad que nuestros sindicalistas nada tenían que ver con Platón, y ahora, cuando inician su aristotelismo, lo hacen con la gracia de unos políticos veteranos. Porque, confesémoslo: el sindicalismo catalán había casi agotado sus posibilidades de eficacia. La captación de adeptos conseguida y los salarios llegados a aquella altura que no ha sobrepasado la carestía, debía comenzar nuevas batallas, para las que son necesarias resistencias superiores al gramatismo. Y la unión obrera se podía, el Gobierno comienza un diálogo de beligerante, y el centro de la vida pública pasa de los coros parlamentarios a la voluntad sindicalista.

Un día, de conversación con Angel Pestafía, interrogándole sobre las probabilidades de una revolución, me contestó que la española estaba subordinada a la francesa. El sindicalismo catalán, hijo del francés, ha seguido todas las evoluciones de éste, y así como él dió un «retraso» fué aquí «el caso del esquilto» y «la ciudad Brownlow» se hizo barcelonés y M. Pataux tuvo aquí cien imitadores, ahora, cuando la Confederación General del Trabajo se aleja de toda gimnasia dramática, dándose a las maniobras clásicas y a la preparación de la nueva y cercana arquitectura social, nuestro sindicalismo entra en la articulación oportunista. Se opone a una tarifas ferroviarias, decreta su hostilidad a un Ministerio, confiesa se hace necesario reivindicar aquellas doctrinas liberales que antes sentían las masas que han sustraído a las organizaciones democráticas. Breve: el sindicalismo entra en su ciclo constructivo.

El sindicalismo catalán se vuelve, otra vez, cara a Francia, hacia los restos de la Francia no contagiada por el «panache» contrarrevolucionario. El sindicalismo francés tiene un programa máximo y uno mínimo. ¿La revolución? Sí; la proclama, la desea; pero hace más: la prepara, no con retórica virulenta, no con atentados estériles y absurdos, sino técnicamente, creando un gran Consejo del Trabajo, donde se investiga la posibilidad de que la producción pueda seguir normalmente cuando el proletariado, y con él los técnicos, se apartaron de la gobernanza. El pacto de Madrid hace a nuestro sindicalismo paralelo del de Francia. No se confunde con los socialistas, por extremados que sean; pero acepta un ritmo común. Se coloca al margen de todo parlamentarismo; pero aprueba o rechaza lo que, salido de él, beneficia o daña. No quiere contactos con el Poder; mas anuncia benevolencias con lo que pueda apar su personalidad o concederle ganancias. Para que las coincidencias se penetren más, falta a los nuestros un Jouxhaut, un Merheim, incluso un Menotte; pero es que, hasta hoy, los capitanes socialistas no han podido proyectar más gesticulaciones y maniobras de conspirador.

En Cataluña, el sindicalismo era lo más fuerte y lo más vertebrado. Le falta ser lo más inteligente. ¿Y por qué no ha de serlo? Tiene ya dos admiradores sentimentales: Gabriel Alomar y Eugenio d'Ors, los dos espíritus más altos de Cataluña. Hacia él marchan los jóvenes inteligentes más jóvenes. Lo aportarán su experiencia doctrinaria los teóricos del socialismo, afectos a la Tercera Internacional. ¿No tiene ya un tono, un fondo definido, un buen gusto retórico, el manifiesto del pacto, que nunca gustamos en nuestras prosas sindicalistas?...

MARIO AGUILAR

## El archiduque Federico se nacionaliza en Inglaterra

Francia, 10.—La «Gazeta de Francoforte» dice saber de Viena que el archiduque Federico se ha naturalizado inglés, con el fin de asegurarse la restitución de los dominios que posee en Chazotsewaquia.

La Olimpiada de Amberes

On día triunfal-España vence a Holanda y se clasifica en el segundo lugar del campeonato internacional de fútbol...

«Finis coronat opus.» Pienso el lector la cita; es conocida, y tal vez ahora inapropiada; pero nosotros no la empleamos en su sentido corriente...

Días pasados, en una reunión deportiva celebrábase de la reciente «tour de France», comentándose el triunfo del belga Felipe Tyhs...

Así, como suena. Nuestros chicos llegaron a Amberes un poco a la buena de Dios; es cierto que, individualmente considerados, nada dejan que desear...

Ayer comenzó el partido a las tres; un público numeroso en el «stadium», a pesar de una lluvia fría y obstinada...

Jersey rojo; Zamora, Arrata, Vallana, Equidabal, Belaustigoytia, Samitier, Pagaza, Sesunaga, Patricio, Pichichi, Acedo.

La suerte favorece a los holandeses, que ganan el «toss» y eligen campo. Al iniciar los nuestros el ataque, se nota en ellos una gran decisión...

Al renouarse el partido observamos que los holandeses han trasegado su equipo, modificando el interior izquierdo, el back derecho y el «half-backs».

Al renouarse el partido observamos que los holandeses han trasegado su equipo, modificando el interior izquierdo, el back derecho y el «half-backs».

Al renouarse el partido observamos que los holandeses han trasegado su equipo, modificando el interior izquierdo, el back derecho y el «half-backs».

puesta en la mudición de Verdun. Termina el segundo tiempo con 3 a 1. Los nuestros se clasifican en el segundo lugar del campeonato mundial de «football».

Y ahora penúltimo el Gobierno español una indicación; estos chicos llegaron a Amberes «a la fuerza»; aquí nadie les atendió; tuvieron que subsistir con su propio recurso...

Hoy salen para España los formidables «toreros»; los desearmos un buen viaje, y esperamos que nos ayuden en esta campaña pro «sport», diciendo todo lo que no se hizo y todo lo que se debió de hacer en Amberes.

R. AGUIRRE Amberes, Septiembre de 1920.

La cuestión de la Alta Silesia

Berlin, 10.—A consecuencia de la declaración referente a Alta Silesia, hecha por el ministro de Negocios Extranjeros von Simons...

Por parte del Gobierno alemán—dice la nota—no se opondrá ningún obstáculo, a fin de que aquella región pueda realizar sus deseos.

Berlin, 10.—Los periódicos reproducen un artículo de la «Gaceta de la Mañana», periódico de Breslau, que ayer publicaba unas supuestas instrucciones del general Lerond...

Bilbao, 10.—Un vecino de Portugalete, llamado Basilio Aguirre, compró ayer una pistola, dirigiéndose inmediatamente al Casino Obrero de dicho pueblo...

Desde el Casino se dirigió a casa de su suegra, donde vivía también su mujer, de la cual se había separado recientemente...

Italia evoluciona hacia el socialismo. Un artículo del ministro del Trabajo.

Nánci, 10.—El diario alemán «Deutsche Allgemeine Zeitung» publica una entrevista que el ministro del Trabajo italiano, Labriola, tuvo con el corresponsal del periódico en Roma...

El ministro afirmó que era imposible aplicar el párrafo sobre los levantamientos a cientos de miles de obreros organizados...

Ciudad Real, 10.—Comunican de Damiel que esta tarde ha llegado, en viaje de prácticas, el regimiento de húsares de la Princesa.

PANORAMA DE MADRID RESTAURANTS ECONOMICOS

En estos llamados restaurantes económicos se ve toda la desgraciada tragedia de la miseria española, pobreza y hambre de espíritu.

Y ahora penúltimo el Gobierno español una indicación; estos chicos llegaron a Amberes «a la fuerza»; aquí nadie les atendió...

El restaurante es bajo de techo; sus paredes respiran humedad; sobre la alfombra un marabote olor a moño y a pescado podrido...

Ha gastado en su comida de almuerzo unos cuantos reales: cinco, seis, siete... Por ese dinero hubiera comido en una taberna con mostrador de mármol...

UN FIGONERO SAN SEBASTIAN AL DIA La información del marqués de Lema

San Sebastián, 10.—El ministro de Estado recibió a medio día a los periodistas, comunicándoles que había recibido la visita de Muley Hafid.

Después facilitó un telegrama de Roma, en el que le comunican que continúan las gestiones de los prefectos de Milán y Turín...

La dificultad principal estriba en que los patronos exigen que los obreros abandonen las fábricas para negociar.

Los directores obreros consideran como condición indispensable seguir en las fábricas para lograr el triunfo del proletariado.

El Gobierno busca una fórmula de conciliación. Hoy se reúne en Milán la Asamblea de la Confederación General del Trabajo...

De Trieste comunican al ministro que durante la manifestación socialista hubo un sangriento choque con las tropas...

El doctor Agre. Una de las figuras más salientes de la Semana de Cultura Física, que mañana termina, es, sin duda, el doctor Agre...

Ha presentado al Congreso relevantes trabajos y ha dado cuatro conferencias a cual más interesantes, desarrollando el tema de la educación física en sus diversos aspectos...

El capitán del regimiento de Burgos don Ignacio Estévez, ganó la copa del Gran Casino, haciendo 274 puntos, cuando el máximo eran 300.

El rey en San Juan de Luz y en San Sebastián.-Los footballistas de Amberes

San Sebastián, 10.—El rey, después de almorzar en Biarritz, se fué a San Juan de Luz, donde tomó parte en las regatas...

Después se celebró el reparto de premios, ofreciendo D. Alfonso asistir a las regatas del año próximo.

El rey, acompañado por Torrecilla y Careaga, regresó a San Sebastián a las cinco menos cuarto de la tarde saliendo poco después en compañía de las reinas e infantes para el campo de Atocha...

De los seis «goals», cinco fueron hechos por Patricio, de Irún, y uno por Pichichi, de Bilbao.

Como la situación pecuniaria de esta mujer era muy apurada, en cuanto el chico mayor tuvo edad para ello se dedicó a las faenas de la pesca para ayudar al sostenimiento de la casa.

Los abogados, que eran también albaceas testamentarios, dieron a los herederos todo género de facilidades, y a los pocos días la tía y los sobrinos se fueron a vivir a uno de los mejores hoteles...

Alguna nube ha venido a turbar la felicidad de la afortunada familia. De tal forma se conducan en el comedor del hotel, que a pesar de estar casi lleno de «nuevos ricos» se les ha prohibido que bajen al comedor...

La información del marqués de Lema. San Sebastián, 10.—El ministro de Estado recibió a medio día a los periodistas...

Después facilitó un telegrama de Roma, en el que le comunican que continúan las gestiones de los prefectos de Milán y Turín...

La dificultad principal estriba en que los patronos exigen que los obreros abandonen las fábricas para negociar.

Los directores obreros consideran como condición indispensable seguir en las fábricas para lograr el triunfo del proletariado.

El Gobierno busca una fórmula de conciliación. Hoy se reúne en Milán la Asamblea de la Confederación General del Trabajo...

De Trieste comunican al ministro que durante la manifestación socialista hubo un sangriento choque con las tropas...

El doctor Agre. Una de las figuras más salientes de la Semana de Cultura Física, que mañana termina, es, sin duda, el doctor Agre...

Ha presentado al Congreso relevantes trabajos y ha dado cuatro conferencias a cual más interesantes, desarrollando el tema de la educación física en sus diversos aspectos...

Cuentistas extranjeros El cuchillo

Nadie hubiera podido decir el tiempo que llevaba Alain Guinnee, ex teniente de navío de la Marina francesa...

Guinnee, por su parte, no había comenzado a medir el tiempo hasta el día en que conoció a Manini, una deliciosa joven indígena de Wallis...

La amó porque una enamorada mirada de la joven siguió hasta su goleta. Y después, llevándola en sus viajes a través de la Polinesia, le había ofrecido espontáneamente...

El contempló con sorpresa. Era verdad que cada vez descubría algo nuevo en aquella mentalidad primitiva.

—¿Y cómo se llega a ser rico?—respondió al cabo.—¿Lo sabes tú? Ella abrió los ojos inmensamente, como acostumbraba a hacer cuando concentraba su pensamiento...

Guinnee dió un salto sobre su asiento. Ella continuó: —Si la cosa te fastidia, yo la haré sola... Mira este hermoso cuchillo que me has regalado...

Buscaba vanamente palabras con que explicarle la enormidad del crimen que le proponía. Pero la diferencia que existe entre el bien y el mal era totalmente desconocida a la polinesia...

Al cabo, él dijo, haciendo un esfuerzo: —Si tu cuchillo hiciese que un hombre muriera, te lo quitaría.

Y comprendió, por el gesto de ella, que tan pueril amenaza la emocionaba más que hubieran podido hacerlo los más poderosos argumentos morales.

En un extremo de la playa en cuestión, algunos corsarios trasladaban bultos a un «schoonera». Guinnee comprendió que se trataba de haber asesinado a algunos pescadores...

Pero en los mares del Sur nadie se ocupa de los negocios de otro. Guinnee limitóse a echar pestes contra aquellos corsarios, que, por las señas, no se irían hasta el día siguiente.

Y dejando a Manini en tierra, volvió a bordo de su goleta. A otro día, como no la viese en la playa, descendió. Los corsarios habían desaparecido...

EL ACEITE SUBE. El anuncio de que el precio del aceite iba a experimentar un alza considerable ha tenido pronta confirmación.

LA OBRA DE UN LOCO. Sevilla, 10.—En Guadalcanal ha sido detenido Angel Muñoz, que dió a su anciana madre una formidable paliza por no tenerle preparado el almuerzo.

DE FOLLY. Y Guinnee, espantado, miró con asombro aquellos ojos implorantes, en cuya mirada palpaba un candor ingenuo y homicida...

LA POLITICA

El Gobierno y las tarifas

Empezó manifestando ayer mañana el presidente que había muy pocas noticias.

—¿Má vale así!—replicó un periodista—, porque la semana que viene tendremos mucho trabajo.

—¿Conque van ustedes a trabajar? Yo creo—dijo el Sr. Dato—que todas las semanas trabajan ustedes bastante.

Y concretando la conversación, añadió: —Realmente, no hay noticias. El ministro de Estado dice que no hay novedad.

El ministro de Fomento me verá probablemente esta tarde o mañana, pues está ultimando el estudio del problema de las tarifas ferroviarias para someterlo al Consejo del lunes.

Y a propósito de este asunto yo no dije ayer que me extrañaba la oposición que se hacía a la elevación de tarifas, sino que me extrañaba la que se hacía a la resolución del Gobierno sin conocerla.

¿Cómo he de extrañarme yo que se haga campaña contra la elevación de las tarifas si eso se ha hecho en el Parlamento en todos los países, si los intereses que se creen lesionados se quejan y si el asunto afecta en su conjunto a toda España y a la economía nacional?...

Precisamente eso es hasta conveniente para que se contrapongan unas y otras opiniones, porque éste es un régimen y un Gobierno de opinión. Pero de eso hasta suponer que tenemos solución determinada que de antemano se conoce y que ésta se halla complementada hasta con el billeteaje de las Compañías, hay un abismo. Y eso, de buena fe, no puede hacerse; eso no tiene otro propósito indudablemente que el de quebrantar al Gobierno.

Nosotros no estamos gobernando porque lo hubiéramos solicitado ni porque hayamos empujado a nadie. Es bien notorio que he estado prestando apoyo a situaciones lo mismo liberales que conservadoras, y he venido a gobernar aceptando el Poder como una carga abrumadora y como cumplimiento de mis deberes para con el rey y para con el país.

Si yo hubiera venido a gobernar para favorecer intereses determinados, es indudable que, llevando más de cuatro meses de Gobierno, me sobraba mucho tiempo para haberlo hecho.

La cuestión de Tanger

Preguntado el Sr. Dato acerca de la renouación de las negociaciones entre España, Francia e Inglaterra para tratar del futuro régimen de Tanger, contestó el presidente que ignoraba el fundamento de la noticia.

La tasa de los alquileres

El ministro de Gracia y Justicia manifestó ayer tarde que no era exacta la noticia circulada, quizás intencionadamente, de que se propusiese derogar el decreto sobre tasa de los alquileres.

—Mientras yo sea ministro—afirmó el señor Ordóñez—no derogaré tal disposición.

La supresión de los Consumos

El ministro de Hacienda estudia actualmente la forma de dar cumplimiento en el plazo más breve posible a lo que dispone la vigente ley de Presupuestos, referente a la supresión de los cupos de Consumos en cinco años.

Para ello está haciendo ahora el acoplamiento definitivo de los pueblos a quienes tiene que llegar la supresión en cada una de las cinco anualidades, procurando hacerlo en la forma más equitativa.

Los médicos y farmacéuticos militares

Refiriéndose a la situación de médicos y titulares que no cobran, dijo ayer el Sr. Domínguez Pascual que se ocupará del asunto al resolver, con carácter general, un expediente producido por la reclamación de unos médicos a quienes no pagan y que piden que la Hacienda haga uso de las facultades que le concede la ley de Presupuestos para embargar a los Ayuntamientos por la cantidad adeudada.

Los hijos de funcionarios

El Sr. Domínguez Pascual tiene en estudio la manera de dar facilidades a los hijos de funcionarios para que entren al servicio del Estado, y aunque la vigente ley de Empleados lo dificulta mucho, busca algún procedimiento para ello, el cual podría ser el de entrar de meritorios, sin sueldo.

Con ello llevarían gran ventaja para las oposiciones, además de los derechos que se les pudiera reconocer.

El préstamo a Francia

Uno de estos días se propone el ministro de Hacienda conferenciar con el de Estado acerca de la prórroga del préstamo hecho a Francia, que vence el día 20.

El Consejo del lunes

La reunión que los ministros celebrarán el lunes, por la tarde, en la Presidencia despierta expectación.

Se tratará en ella, como el propio jefe del Gobierno ha anunciado, del asunto de la elevación de las tarifas ferroviarias.

El Sr. Dato mantiene firmemente su propósito de que el Consejo en su reunión de pasado mañana examine y deje resuelta la cuestión, para publicar inmediatamente el decreto de elevación de las tarifas.

Pudiera, sin embargo, ocurrir que en el Consejo se marcaran actitudes que obliguen al Sr. Dato a aplazar sus propósitos y aun a hacerle pensar en la necesidad de tomar alguna importante resolución política.

Por todo esto, las reuniones ministeriales del lunes ofrecen, como decíamos, gran interés.

EL CENSO SOCIAL

El Instituto de Reformas Sociales ha publicado en la Gaceta el censo electoral social, formado con arreglo a la real orden de 30 de Octubre de 1919, para la elección de vocales representativos de los elementos patronal y obrero que han de formar parte del Instituto conforme al real decreto de 14 de Octubre del referido año.

He aquí un resumen de las entidades que figuran en el citado censo, donde también se consigna el número de socios y obreros ocupados:

Entidades patronales.—Grupo primero. Explotación de minas, salinas, canteras; aguas subterráneas; fábricas siderúrgicas en general: 26.

Grupo segundo. Trabajo de los metales, 22. Grupo tercero. a) Industrias textiles, 29; b) Industrias varias del vestido y tocado, 27; c) Industrias de lujo, juguetería y relojería, 2.

Grupo cuarto. a) Industrias de transportes, 26; b) producción y transmisión de fuerzas físicas, 5.

Grupo quinto. a) Industrias de la construcción, 54; b) Trabajo de la madera, 13; c) Moblaje, 12.

Grupo sexto. a) Agricultura en general, 1,923; b) ganadería, 39; c) industrias forestales y agrícolas, 8; d) Industrias de la alimentación, 23.

Grupo séptimo. a) Industrias químicas, 15; b) Industrias eléctricas, 1; c) Industrias relativas a Letras, Ciencias y Artes, 9; d) Industrias varias, 29.

Grupo octavo. Comercio, 155. Entidades obreras.—Grupo primero. Explotación de minas, salinas, canteras; aguas subterráneas; fábricas siderúrgicas en general, 149.

Grupo segundo. Trabajo de los metales, 75. Grupo tercero. a) Industrias textiles, 31; b) Industrias varias del vestido y tocado, 172; c) Industrias de lujo, juguetería y relojería, 7.

Grupo cuarto. a) Industrias de transportes, 162; b) Producción y transmisión de fuerzas físicas, 19.

Grupo quinto. a) Industrias de la construcción, 210; b) Trabajo de maderas, 95; c) Moblaje, 26.

Grupo sexto. a) Agricultura en general, 332; b) Ganadería, 18; c) Industrias de la alimentación, 68.

Grupo séptimo. a) Industrias químicas, 17; b) Industrias eléctricas, 7; c) Industrias relativas a Letras, Ciencias y Artes, 68; d) Industrias varias, 407.

Grupo octavo. Comercio, 172.

Los estudiantes y las tarifas

El Sr. Calderón (D. Bernardo), presidente de la Comisión gestora de rebaja de tarifas del ferrocarril para estudiantes, ha sido recibido en el ministerio de Marina por el señor Dato, a quien entregó un documento razonadísimo, que dicha Comisión, en nombre de todos los escolares españoles, elevan al presidente del Consejo.

El Sr. Dato se mostró deferentísimo y prometió, una vez que hubo terminado de leer dicho mensaje, estudiarlo en unión del ministro de Fomento, pareciéndole simpátisima la aspiración del Cuerpo escolar.

El Sr. Calderón salió muy bien impresionado de dicha entrevista.

Carnet para hoy

INFANTIA ISABEL.—A las diez y media, estreno de la comedia de Marquina Dos Diego de Noche.

PRICE.—A las diez, reposición de Don Alvaro o La fuerza del sino.

ZARZUELA.—A las diez, reposición de La caza Susana.

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Calle abandonada

«La calle de Méndez Alvaro es sin duda desconocida para las autoridades. Hay una polvareda tal que es imposible abrir puertas ni ventanas, a consecuencia de los desmontes y de las obras del subsuelo.

Además sólo existe una fuente frente al número 10 y que hace cuatro días no tiene agua, y no hay que hablar del alumbrado, que para estos vecinos es un mito.»

Sería muy conveniente que las autoridades se preocupasen un poco del abandono en que se encuentra esta calle y otras del distrito.

Una casa modelo

«El dueño de la casa número 18 de la calle del Humilladero ha anunciado que, basándose en el decreto de Junio, sube los alquileres en un 10 por 100.

Pero es el caso que la finca está denunciada hace diez años, que no se ha hecho reforma alguna y que es una verdadera porquería, pues tiene un retrete para cada dieciocho vecinos, a pesar de lo cual hace dos años ya elevó el alquiler en 250 pesetas.»

Del mismo modo que ese casero «se precipita» a ampararse en el famoso decreto y eleva el 10 por 100 en los alquileres, ¿por qué no se apresura a cumplir las ordenanzas municipales, poniendo la casa en condiciones de higiene?

Este señor se aplica la ley cuando le conviene, y se le salta a la torera cuando le parece bien. ¡Muy bonito!

Sitió bonas para qué cubas

«Es el paseo de San Vicente, entre Ribademanya y la estación, fregan con cubas, lo cual no limpia nada y sólo moja algo, poco, y se seca en seguida. Y no se sabe por qué, pues este paseo está completamente libre de obras y sólo faltan autoridades que se preocupen y manden componer las bocas de riego. Esto debe ser, sin duda, difícilísimo.

Y así los vecinos estamos expuestos a las nubes de polvo que constantemente levantan los infinitos automóviles que pasan por el paseo de San Vicente.»

Conformes en absoluto con nuestros comunicantes, y esperamos que las autoridades atiendan la queja.

DE BARCELONA

El atentado de anoche

El maquinista de «La Publicidad», asesinado.—El autor es protegido a tiros por sus compañeros.—Dos perseguidores, heridos

Barcelona, 10.—Esta noche se ha desarrollado un nuevo y sangriento drama social, siendo la víctima el maquinista del periódico «La Publicidad», confeccionado, según es sabido, por personal no sindicado.

Cuando salía esta noche de los talleres del citado periódico, un individuo, al parecer obrero, que le esperaba en la puerta, se lanzó súbitamente contra él y le dió una puñalada de carácter mortal.

Ante la agresión, varias personas y algunos agentes trataron de detener al autor, quien salió corriendo.

De pronto, el autor del atentado se confundió con un grupo de trabajadores que a alguna distancia se encontraba parado, y de este grupo salieron varios disparos contra los perseguidores para contenerlos, consiguiéndolo en parte e hiriendo a dos de ellos.

Tanto el obrero que agredió al maquinista de «La Publicidad» como sus compañeros huyeron rápidamente.

Uno de los perseguidores heridos lo está gravísimamente.

El hecho ocurrió en la calle de Calpena.

Asesinato de un delegado sindical

Barcelona, 10.—Esta madrugada, a las cinco, fué hallado en el suelo, en la puerta de la fábrica de depósitos y algodón situada en la calle de Luchana, un hombre, al parecer muerto.

Un guardia que por allí pasaba dió aviso, y reconocido el cadáver resultó ser el de un fogonero de la citada fábrica, llamado José Carbonell, de veintidós años, natural de un pueblo de Valencia, que allí trabajaba de noche y que hacía poco había salido del trabajo.

Registrados los bolsillos, le fueron hallados varios documentos, de los que se deduce que el muerto era el delegado del Sindicato en dicha fábrica.

Al conocer el asesinato los obreros de la fábrica, han pedido no trabajar hoy en señal de duelo.

El juzgado practicó una inspección ocular en el lugar del suceso y reconoció el cadáver, que, además de una herida causada en la región occipital, ocasionada en la caída, presentaba huellas en el cuello como de haber sufrido la presión de unas manos que le estrangulaban.

También encontró a unos quince metros un botón que no pertenecía al muerto, y en el mismo lugar señales evidentes de haberse entablado lucha entre varias personas.

En la Jefatura de Policía confirman que el muerto era delegado del Sindicato en la fábrica referida.

Al recibir esta mañana a los periodistas, el gobernador civil se ha referido a este nuevo crimen social, y ha dicho que en el parte oficial que le ha trasladado la Policía se consigna que el cadáver presentaba dos heridas de arma de fuego, una en la espalda y otra en la cabeza.

Los carteros

Circula con insistencia el rumor de que en la semana próxima se declararán en huelga los carteros.

Del atentado a los linotipistas

No se ha descubierto nada en el sumario por el atentado a los linotipistas esquivolistas.

Se sabe que el director de «La Publicidad» solicitó hace algunos días del gobernador y del jefe de Policía licencias de armas para varios de los obreros que trabajan a sus órdenes.

Ayer los médicos forenses efectuaron la autopsia al cadáver de José Román, cuyo entierro será mañana.

Los dos heridos en el atentado siguen, dentro de su estado de gravedad, un poco mejorados. El linotipista, a última hora de la tarde, fué trasladado a una Clínica, y el administrador de la cárcel continúa en la Clínica del doctor Torres.

Al linotipista José Vilella se le practicó la operación de extraer la bala que leala alojada en la pierna derecha.

Emigrantes

En el correo de Francia han salido para dicho país 20 obreros en busca de trabajo.

Asambleas republicanas

El día 25 celebrarán una Asamblea los republicanos que acudilla Maresimo Domingo.

En esa Asamblea se propondrá la creación de un partido republicano avanzado, con el programa del partido socialista español, pero adhiriéndose a la tercera Internacional.

Se cree que dicha proposición será muy discutida.

Cuestiones de juego

Esta madrugada, en el café de Oriente, sito en la Rambla del Centro, se suscitó una reyerta por cuestión de juego, resultando varios lesionados.

Fueron detenidos 17 individuos que pasaron a disposición del juzgado.

El tabaco

Continúan las «colas» para adquirir tabaco. Aquí todo el mundo se lamenta de que el reparte se hace de modo caprichoso.

La Legión extranjera

El gobernador civil ha presentado esta mañana a los periodistas al teniente coronel señor Millán, nombrado para el mando de la Legión extranjera que se forma en África.

Asistieron al acto las autoridades, diputados a Cortes y otras personalidades.

D. José Zulueta

Se asegura que es completamente inexacta la noticia de que D. José Zulueta se separe del reformismo, como se ha dicho por algunos periódicos.

La Canadiense

Se asegura, sin que hayamos podido comprobarlo, que los obreros de La Canadiense se han reunido y han acordado ir a la huelga el próximo lunes.

Tal vez estará relacionado con esto una reunión de jefes de Cuerpos que, según se dice, se efectuó en la Capitanía general para adoptar las medidas necesarias en el caso de que estallase el conflicto.

En previsión, sin duda, de lo que pueda ocurrir, fueron ayer trasladados numerosos colchones y diversos enseres de la Compañía La Canadiense poses en la calle de Mata.

Agresión a un cocinero

A primera hora de la madrugada fué agredido por un sujeto desconocido que se dio a la fuga, dejando abandonados en la huida la gorra y un puñal, el jefe de la cocina del restaurant Font del Gat, situado en la montaña de Montjuich, llamado Antonio Torella, de veintisiete años. Este sufrió una herida sobre la tetilla izquierda, causada con el puñal que fué hallado.

La agresión se efectuó en la calle de Casanova cuando el Torella se dirigía a su domicilio.

El agresor es joven e iba elegantemente vestido y pudo escapar.

Misión terminada

La Sala de gobierno de esta Audiencia ha dado por terminada la misión que confió al juez del distrito de la Universidad al nombrarle en 25 de Mayo pasado juez especial de todos los sumarios que se instruyeron desde su nombramiento con motivo de atentados sociales.

Los sumarios que tenía a su cargo serán distribuidos a los juzgados en cuya jurisdicción se cometieron los delitos para que prosigan su instrucción.

Los sumarios son 24, de ellos tres por asesinato frustrado, cuatro por asesinato consumado, uno por tenencia de explosivos, uno por atentado contra agentes de la autoridad, cuatro por homicidio, tres por lesiones y ocho por disparos y lesiones.

En mérito de 15 de estos sumarios hay 27 procesados, 24 presos, dos en libertad provisional y uno en rebeldía. Por los nueve restantes sumarios no hay presos ni procesado alguno.

Homenaje a Casanova

Barcelona, 10.—Se están ultimando los preparativos para solemnizar la fecha de la rendición de Barcelona en 1714. Este año se trata de dar al acto gran solemnidad.

Ideal Rosales
Todas las noches éxito clamoroso de JOSEFINA CHIMENTI
::: (ROXANA) :::

La fiesta nacional

MONOVAR.—Saleri y Félix Merino

Monovar, 10.—Se lidiaron toros de Pérez Tabernero, que cumplieron.

Primero.—Negro. Saleri toreó por verónicas y navarras superiormente, y luego da dos recortes ceñidos. El toro toma cuatro varas. Saleri pone tres pares, uno el cambio, superiorísimo. (Ovación.)

Hace una gran faena, de dos pinchazos superiores y un volapié. (Ovación.)

Segundo.—Negro. Merino veroniqua fuertemente. El toro es condenado a fuego. Merino hace una faena a la defensiva por acuchillar el manso. Un pinchazo sin soltar y una buena estocada. (Palmas.)

Tercero.—De igual pelo que los anteriores. Saleri da varios lances magistrales. El bicho es bravo y toma cinco puyazos. Al final llega reparado de la vista y Saleri hace, por tal motivo, una faena breve y sin lucimiento. Un gran pinchazo, media estocada algo tendida y un estocazo saliendo el espada cogido, sin consecuencias. El puntillero remata a la res.

Cuarto.—Manso. Vuelven a sonar los cohetes. Merino muletea valiente; da dos pinchazos y una estocada en los rubios. (Ovación.)

Quinto.—Berrendo en negro, bravo. Saleri toreó muy bien de capa y clava cuatro pares colosales, dos de poder a poder. (Gran ovación.)

Empieza la faena de muleta con el pase llamado de la muerte, y sigue toreando «fure los pitones». Termina la excelente faena con una estocada superior y un descabello al cuarto intento. (Muchas palmas.)

Sexto.—Colorao, gordo y cornatón. Sale abanto, y Merino le para con varios lances eficaces. (Palmas.)

En varas, el bicho hace una pelea osca. Merino, por hacerse de noche, toreó muy poco de muleta y acaba con el toro y la corrida de dos pinchazos y una estocada buena.

OCARA.—Saleri y Dominguito

Ocara, 10.—La corrida celebrada en Ocara fué mala por el ganado.

Saleri, muy bien en todo. Dominguito cortó orejas y rabos y fué azotado en hombros.

ESTELLA.—Luis Mera

Estella, 10.—Toros de Cándido Díaz, buenos. Luis Mera, superior en el primero y tercero. A su segundo, después de una gran faena de muleta, le despatchó de un gran volapié, que le valió la oreja.

de feria, lidiándose toros de Gregorio Campos. Toreó Montiel en sustitución de Joseito, herido ayer.

Primero.—Alvarez veroniqua vulgarmente. Se aplaude a los banderilleros. Alvarez muletea sin parar. Un pinchazo delantero y media también delantera.

Segundo.—Montiel toreó ignoránton. En quites se aplaude a Granero. Montiel cambia un par aguantando mucho, y otro de frente. Con la muleta da dos pases e intenta un molinete, siendo cogido aparatosamente. Al parecer, lleva una cornada en una pierna.

Alvarez toma los trastos, da pocos pases, desconfiado, y acaba con un golletazo. (Bronca.)

Tercero.—Granero lo recoge por bajo y luego veroniqua, parado y mandando superiormente. Termina con media verónica. Sigue un quite precioso. Puso cuatro pares de banderillas superiorísimos. Con la muleta hizo una faena enorme por naturales y de pecho. (Oyó música.) Una gran estocada. (Ovación, dos orejas y rabo.)

Cuarto.—(Sigue la ovación a Granero, que da dos vueltas al ruedo.) Alvarez tomó las banderillas, sin conseguir lucirse. Con la muleta toreó de plón a plón, y terminó con un metisaca bajo. (Pitos.)

Quinto.—Alvarez, mal con el capote y la muleta, oyendo pitos. Media calda; un pinchazo. (Un aviso.) Intenta al descabello, sin acertar. (Gran bronca.)

Sexto.—Granero lo recoge con inteligencia. En quites se luce el matador. Pone cuatro pares de banderillas superiorísimos, y con la muleta hace una faena valentísima. Media buena; otra igual, y descabella. (Ovación y paseo en hombros.)

SONSECA.—Pablo y Marcial Lalanda

Sonseca, 10.—Los toros de Letona fueron buenos.

Pablo Lalanda, superior en el primero. (Oreja.) En el tercero hizo una faena emocionante y acabó con un volapié. (Dos orejas.)

Marcial Lalanda logró entusiasmar al público, ejecutando grandes faenas. Se le ovacionó y oyó música. Matando, bien. Cortó orejas.

MARANCHON.—Posadero y Salvador García

Maranchón, 10.—Se han celebrado dos novilladas de feria, lidiándose ganado de Llanos. No pasó de regular.

Posadero, superior en las dos tardes, toreando, banderilleando y matando. Cortó dos orejas.

Salvador García estuvo muy bien toreando y matando. También se le concedieron dos orejas.

NAVABIJOS.—Barajas y Baranda

Navabijos, 10.—Los toros de Santos, buenos.

Barajas, superior, y Baranda, superiorísimo. Cortó una oreja.

VILLANUEVA DEL ARZOBISPO.—Zarco, Ventoldra y Habanero

Villanueva del Arzobispo, 10.—Los novillos de Jiménez fueron buenos.

Zarco, superior toreando. Mató bien el primero y superiormente el cuarto. (Cortó una oreja.)

Ventoldra, superiorísimo toreando con el capote y la muleta. Mató muy bien sus toros. (Orejas.)

Habanero, superior en todo.

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Torquito II y Salvador García

Alcazar de San Juan, 10.—Los novillos de Sánchez Tardío fueron bravos.

Torquito II, superior en todo. (Cortó una oreja.)

Salvador García, colosal en sus dos toros. (Orejas y salida en hombros.)

CABRA.—Uriarte, Nacional II y Parejito

Cabra, 10.—Los novillos de Maura fueron bravos.

Uriarte, bien el primero y superior en el cuarto, del que cortó la oreja.

Nacional II, colosal toreando con el capote, oyendo grandes ovaciones; superiormente banderilló a sus dos toros, a los que colocó cuatro pares a cada uno, y con la muleta estuvo lementario, dando pases de todas marcas, que el público, puesto en pie, oía reír entusiasmado. Afortunado con el estoque, cortó las orejas y los rabos de sus dos toros, siendo sacado en hombros.

Parejito, superior en sus dos toros, toreando y matando. Banderilló sus dos toros con fortuna. Cortó la oreja y el rabo de su primero.

CORDOBA.—Sánchez Torres y José Mo Martín

Córdoba, 10.—Se ha celebrado la segunda novillada de feria, lidiándose ganado de Gregorio Campos, que resultó manso.

Sánchez Torres estuvo bien en su primero y valentísimo en el segundo. Cortó una oreja. Joseito Martín toreó lucidamente a su primero y muy voluntarioso en el segundo. Fué ovacionado toreando y matando.

ALCAZAR.—Torquito y Salvador García

Alcazar, 10.—Segunda novillada de feria. Toros de Santos, buenos.

Torquito II confirmó el éxito de la tarde anterior. Lances estapendamente a sus dos bichos, banderilló de manera admirable y mató de dos soberbios volapiés.

Fuó ovacionado con entusiasmo y cortó las orejas.

Salvador García también se portó superiormente toreando y matando. Cortó una oreja y fué ovacionadísimo.

NAVALCARRERO.—Carrillo

Navalcarnero, 10.—Novillos de Sánchez, buenos.

Escuelas y maestros

Con entusiasmo se ha celebrado en Zaragoza la fiesta del niño. En el Teatro Principal tuvo lugar una Asamblea pedagógica...

Por la tarde se celebró la «Fiesta de la Flor del niño» recaudándose en beneficio de las cantinas escolares 6.000 pesetas...

La Comisión permanente de la Asociación provincial de Zaragoza ha dimitido con carácter irrevocable.

Nos dicen que la causa ha sido porque creen los dismisionarios que no han podido lograr una verdadera disciplina societaria...

Nosotros creemos que hay otra causa interesantísima a todas las Asociaciones viejas del Magisterio. Falta en ellas una idealidad que responde a la agitación de los tiempos actuales...

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 48 del Estatuto, se anuncia a concurso entre maestras que hayan obtenido sueldo de 2.000 o más pesetas en virtud de oposición restringida...

Se dispone la graduación, con tres secciones, de las escuelas unitarias de niños y niñas de El Espinar (Segovia).

Se reconoce derecho a percibir haberes a D. Agustín Sin Paejo, maestro de Buefar (Huesca).

Se desestima solicitud de traslado fuera de concurso, por derecho de consorte, a doña María García, maestra de Solana (Cáceres).

Se concede cuarenta y cinco días de licencia por enfermedad a D. Francisco Soto, maestro de Cartajuna (Málaga); a D. Federico Montserrat, de Vendrell (Tarragona); a D. José Roldán, de Campo de Criptana (Ciudad Real); a doña María Jurado, de Málaga; a D. Antonio Moya, de Torrecampo (Córdoba); y a doña Benita Madroga, de Izarra (Navarra).

Se accede a la permuta de cargos entre D. José Zaira, maestro de Montoliu (Lérida) y D. José Tapia, de Montemayor (Córdoba).

Se crean, con carácter provisional, las escuelas siguientes: Tinteros, Pizos, Calbros, Pedrosa, Baidritz, Villarja (de la provincia de Orense); San Julián de Laine (Coruña), y Campo de Ebro y Montecillo (Santander).

VIDA SOCIETARIA

FOTOGRAFADORES.—Esta Sociedad celebrará hoy sábado junta general extraordinaria en el Circo Federal, Pizarro, 15, a las nueve de la noche, para tratar de la creación de un taller colectivo.

COOPERATIVA OBRERA PARA LA ADQUISICIÓN DE VIVIENDAS BARATAS.—Se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará hoy sábado, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

OBREROS DEL GAS.—Esta organización celebrará junta general mañana domingo, en su domicilio, Casa del Pueblo.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD»

La feria de los venenos

Manuel A. Bedoya

Silvaneiro. Sin embargo, espero que, conforme pase el tiempo, la verdad toda entera resplandezca. Tito Marcos estaba tentado de hacer una pregunta: ¿Y con qué la depolló? —Con una navaja albaconcha. —¿Con una navaja? —Sí. —¿Y la han encontrado? —Un instante vació el prefecto; pero al punto contestó: —No. —¿Entonces? —Puede haberse perdido en la carretera. —¿Y el dietamen médico, está conforme? —Tampoco. —¿Y qué dicen los médicos? —Están algo desconcertados, pues el cuerpo de la víctima presenta ciertas rozaduras quemantes, huellas que no suelen dejar las cuchilladas, por feroces que sean. —¿Luego... los médicos no creen en la cu-

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Lists various bond series and their values.

Con pocas operaciones se desfiló la sesión de ayer en la Bolsa, perdiendo el interior 15 céntimos y cediendo también algunos céntimos el amortizable en algunas series.

El Banco de España perdió medio entero, dos las ordinarias de la Azucarera, uno el

chillado?—preguntó el embajador, picando de unas uvas heladas. —Ni lo creen ni lo dejan de creer. —Pero al fin habrá que adoptar una postura. Panchito, que permanecía concretado en absoluto a alimentarse omnímodamente, creyó oportuno opinar: —Los médicos no saben lo que se dicen, sino lo que les dicen, y mañana enmendarán su error. Yo me comprometo a ello. Los rostros, que al principio demostraban una sensación de inquietud, acabaron por expresar un verdadero espanto. ¿Qué pasaba en el fondo de aquellas almas obscuras por sabe Dios qué extraños maquinavilismos? Todos comenzaron a hablar con sus vecinos, y Tito Marcos dijo a Silvaneiro, pálido de horror: —¿Pero cómo es posible que Salustiano haya declarado esa estúpida farsa? Yo inventé la estratagemas de Isabel para quitarlos de encima la vil sospecha de cierta parte de público que nos entodaba con sus suposiciones. Pero como esa especie no tenía fundamento alguno de verdad, no creí jamás que se aproximase al desentrañamiento del horrible e impenetrable misterio. Pero, amigo Silvaneiro, yo lo ve usted; parece una pesadilla, un sueño de Quincey o un sonambulismo febrilístico de Poe. No se puede concebir nada más fantástico. ¿Un inocente acusándose de haber cometido un crimen, precisamente empleando el procedimiento indicado por sus acusadores! Los dos amigos detuvieron en seco. Una voz intempestiva vino a interrumpirlos: —No es tan fantástico como a usted le pa-

BANCO DE BILBAO

Capital... 30.000.000 de pesetas Reservas... 30.000.000 de pesetas

BILBAO :: MADRID :: VITORIA :: PARIS :: LONDRES

Cuentas corrientes.—Caja de Ahorros.—Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.—Descuento de letras.—Préstamos.—Créditos sobre valores y personales.—Aceptaciones y domiciliaciones para el comercio de importación y exportación.—Operaciones de Bolsa.—Custodia de valores.—Operaciones de moneda extranjera, etc., etc.

PÍDANSE DETALLES Y CONDICIONES A LA DIRECCIÓN

NOTICIAS

Centro Regional Manchego. Queda abierta la inscripción de matrícula para las diferentes enseñanzas de este Centro, desde el día 15 del corriente mes, en la secretaría de Estudios (Cruz, 5 y 7), de siete a nueve de la noche.

Deiense Mercantil Patronal. El lunes próximo, a las diez de la noche y en el local de esta Sociedad, dará una conferencia acerca de la elevación de las tarifas ferroviarias el docente abogado y diputado a Cortes D. Alfredo Serrano Jover. Se ruega a los socios de esta entidad se sirvan asistir con puntualidad a dicho acto.

Plaza de toros de Madrid. Mañana domingo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los Herederos de D. Vicente Martínez, por las cuadrillas de Jumillano, Nacional II y Pouly III.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Correo de teatros. COMEDIA.—Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, Los misterios de Laguardia, gran éxito de Pedro Muñoz Seca. Por la noche, a las diez y cuarto, Los misterios de Laguardia.

Enseñanzas prácticas. La Gaceta publicó un real orden del ministerio de Instrucción en que se dispone que desde el próximo curso académico de 1920 a 1921 se consideren de carácter práctico en todas las Universidades del reino las enseñanzas de Economía política y Elementos de Hacienda pública, y que los alumnos que se matriculen en ellas contribuyan al sostenimiento y conservación del material científico en la forma que ordenan las disposiciones vigentes.

OCURRENCIAS. Una señorita cursi, que alborota el patio cantando noche y día la sentimental roman-

za de «Ven, Rodolfo, ven por Dios», es interpelada desde la ventana de enfrente por un vecino.

—¿Sabe usted a quién he encontrado hoy en la calle? —No. Usted me dirá. —Pues a Rodolfo. Y me ha dicho que no le llame usted más, que no piensa venir.

—Hola, Juanito. ¿Qué tal puesto ocupas en la escuela? —El mejor. —Ah, eres el primero! —No, soy el último; pero soy el que está más cerca de la salida.

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Proto y Jacinto, hermanos; Santos Diodoro, Diomedes y Vicente, abad, mártires; Santos Palancio y Emiliano, confesores; Santa Teodora, penitente; los hermanos Félix y Régula, en Aragón; y los beatos Carlos Spinola y Sebastián, mártires.

La misa y oficio son de Santa María en sébado, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las religiosas Siervas de María, y continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará un padre de la Compañía de Jesús, novena, reserva y salve.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Besén en San Juan de Dios, de la Fuencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín y en San Fermín de los Navarros o del Amparo en San José. Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Juan Bautista.

Misa cantada.—La arcaicofradía de la Purísima Concepción de San Francisco el Grande la celebrará en el altar de su titular mañana domingo, a las once, y pronunciará la plectica el señor D. José Pérez Rojano, capellán mayor domo de dicha iglesia, invitando a dichos cultos a todos sus archicofrades y devotos de su imagen.

Los anuncios para LA LIBERTAD se reciben en nuestras oficinas, Sacramento, 5; en todas las Agencias de publicidad, y en el Centro Geográfico, Puerta del Sol, 6, de diez de la mañana a diez de la noche.

A partir de esta hora, los anuncios se admiten en la imprenta, Factor, 7.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Los misterios de la Laguardia.

CENTRO A LAS DIEZ. MAÑANA DE SOL LA REDENTORA (estreno) y ENTRE DOCTORES

INFANTA ISABEL.—A las diez y media, Sangre gorda y Don Diego de Noche.

ZARZUELA.—A las diez, La casta Susana, zócalos por el primer baritono de la compañía, Enrique Ramos, y bailarines por las hermanas Coria.

COMICO.—A las seis y media, El secuestro de Lucille.—A las diez y media, El diablo está en el convento.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis, La señorita está loca.—A las diez y cuarto, Las sorpresas del divorcio.

LATINA.—A las seis y media, Lluvia de hijos.—A las diez y media, Amor de reina.

ROMEA.—Cine-teatro y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. Lolita Oliver, Consuelo Romero, Minetta, Pepe Medina, gran éxito de Marujilla, éxito inmenso de Salud Ruiz.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las siete y once en punto.

TRATRO CIRCO HIPODROMO.—A las seis y media, función popular a precios económicos.—A las diez y media, función ordinaria, tomando parte en ambas Fregolín, Lola Manilla y todas las atracciones.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez. Fortuna fatal (séptimo y octavo episodios, por la bella e intrépida actriz yanqui Hellett Holmes). El poder de una mujer (creación de la hermosa actriz neoyorquina Clara Kimball). Los huéspedes se divierten (sainete muy cómico en dos partes, Mack Sennet) y otras.

IDEAL ROSALES.—Gran éxito de la compañía de variedades. Josefina Chiment (Roxana), éxito formidable. Souper tango. Pareja de baile Angeles-Gallo. Café Restaurant. Cubiertos económicos. Tranvías 6 y 12. Servicio de coches y automóviles.

Imp. de La Correspondencia de España. Factor, 7.

de la República ha dejado impunes de toda impunidad.

El cráneo anunció la presencia del periodista director de «La Revancha».

En el acto fué invitado a entrar.

—¿Llegó a tiempo?—exclamó desde el umbral de la puerta que comunicaba con el jardín.

—Bien venido. —Usted siempre es oportuno. Se le dió café, licores, tabaco.

Ya con su gran breva en los labios, dijo: —Sabrán desde luego la nueva, pues el hecho de que M. Layousse se encuentre al lado de ustedes me demuestra...

Silvaneiro adujo: —Sí... las declaraciones de Salustiano eran de esperarse... y nada hay que hablar...

El director de «La Revancha» se quedó en suspenso, mirando a Panchito.

Este comprendió al punto la insinuación e intervino: —Quiere decir el señor embajador que ya no cabe duda de que Salustiano es el culpable.

—Naturalmente—respondió el atudido. —Sí, porque «La Revancha» aparece mañana rectificando sus ligeras apreciaciones, y todo quedará en el lugar que se merece... excepción hecha de ese botarate de von Phluucker... que ustedes admiten sin saber quién es. —¿Von Phluucker?—interrumpió, extrañado, el brasileño. —Sí. Es un agente del gran servicio de espionaje que Alemania tiene repartido por todo el mundo. —¿Bah! Esas son fábulas... Y así estuvieron hablando desperdigadamente, desbandadamente, hasta que se resolvió dar un paseo por la playa...

En todos quedaba el convencimiento aparente de que Salustiano había sido el autor único.

«La Revancha», al día siguiente, salió rectificando su conducta anterior, y el público, ante la prueba de la declaración del mecánico, no tuvo más remedio que creer a pie firme en la santidad del escarlatino.

Y el proceso siguió... y Salustiano fué condenado a la guillotina.

La víspera de la ejecución, a eso de las doce de la noche, hallábanse reunidos en el hotelito de Silvaneiro los mismos que estuvieron aquella noche de las revelaciones de Layousse.

En un aparte, Tito dijo a Silvaneiro: —¿Y no podríamos hacer algo por ese infeliz?

—No, porque es un arma de dos filos. —¿Y dejáremos que lo usen, a sabiendas de que es inocente...?

El vizconde, sorbiendo un amplio trago de «Muro» y chupando atermamento de su gran «Águila Imperial», encaminóse hacia el vestíbulo, exclamando:

«Un cadáver más, qué importa al mundo. Y en una noche ardiente y frenética de sensualidad obscura, aquella víspera de la ejecución, todo Blumitz voló, consumiendo los mejores vinos de las bodegas prúncas, y al rayar el alba, en automóviles y carruajes fastuosos, fueron a presenciar el estupendo espectáculo de sangre.

Desde luego, Silvaneiro, Tito, la marquesita de Tortudo y von Phlucker fueron los primeros en llegar al sitio de la ejecución, donde ya se les reservara un espléndido observatorio de primera fila. Cuando cayó la cabeza del infeliz, el Sol

CAMION AUTOMOVIL USADO SE VENDE

SUBASTA El día 18 del actual, a las diez de la mañana...

PELUQUERIAS Recomendamos las casas siguientes, en donde hallará el público un comercio e higiénico servicio...

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD SALAS Y PORRERO

Droguería, perfumería Cepillería, artículos de limpieza Atocha, 49

LIBROS de primera enseñanza de todos los autores, a precios económicos

JARABE DE GIBERT y Gripe AFECIONES SIFILITICAS

Enfermos de epitelomas, cáncer ulcerado, lupus, fistulas o heridas incurables por otros medios.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD SACRAMENTO, 5

VIAJES INTERNACIONALES Calle de Olózaga, 12, Madrid. Empresa organizadora en Francia des Voyages Pratiques...

ANEMIA DEBILIDAD Y FALTA DE FUERZAS HIERRO QUEVENNE

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

Academia VELILLA ha obtenido 84 PLAZAS TELEGRAFOS, últimas oposiciones. Inmediata otra convocatoria.

GANARA USTEDI dinero inmediato, utilizando de su tiempo su bruto, con una sencilla y nueva operación en mutualidad con importantes Casas exportadoras.

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y joyas...

Gomas higiénicas Las mejores que se fabrican las vende la Ortopedia Inglesa...

YEGUA JOVEN se vende hermanísima y curo con buenas apariencias.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10.

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CURAS. No produce estrecheces ni orquitis.

DURANTE la epidemia de gripe en Cuba, los médicos reconocieron, como el más eficaz, el EON SACAROL.

LIBROS DE GRAN EXITO JOSE TORAL POEMAS EN PROSA - 4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES - 3,50 pesetas

EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

PENSION LEVANTE Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato inmejorable.

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UÑAS DORADAS La célebre ESQUINA ROSADA, de 1,50 y 2 pesetas...

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO

TOMESE LA QUINA-LAROCHE DE VENTA EN TODA BUENA FARMACIA

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; ca' a palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Purgaciones, curales rapidísimamente inyección Alemana...

ALMONEDAS Almoneda. Vendo comedor, despacho, gabinete, cañeros, Madera, 6.

ALMONEDAS Almoneda particular los muebles de la casa; hay piano, la mejor marca. Santa Brígida, 13.

ALQUILERES Cochera independiente. Garage del Hipódromo. Cede gabinete exterior, uno de caballeros. Barco, 11, tercero.

Señora sola cede a señora habitaciones desahucadas, cocina, 25 pesetas. Precios Rodríguez, 3, segundo izquierda (Cuatro Caminos).

Cede local oficina, piso bajo, sitio céntrico. Informes: Agencia Laguno, Navas Tolosa, 5.

Alcalá Henares se alquila en 40 pesetas hermoso cuarto oca baño. Risco Home, 5.

En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleo que nuestros suscriptores soliciten. Para ello bastará la presentación del recibo correspondiente.

Ofrecese forma veinte años para colchón o cosa análoga. Modestas pretensiones. Valverde, 23, segundo centro F.M.

Guarda civil retirado ofrece para portaría, cobrador, ordenanza o conserje. Travesía del Conde-Duque, 10, cuarto.

Ofrecese contable con referencias, horas sueltas. Diríjase: Apartado Correos 353.

Oficial retirado de la Guardia civil desea emprender cargo de administrador, marítimo, conserje de casa particular o Sociedad o cosa análoga. Escribir: Lavapiés, 45, segundo derecha.

Se necesita tendero de libros tres horas tarde o noche. Razón: Bravo Murillo, 75, portería; de seis a ocho.

Planchadoras señoras, faltan oficiales y aprendices adelantados. San Roque, núm. 12, cuarto.

Camareros y taquígrafos, urgentes muchísimos, provinciales; grandes sueldos, comisiones. Pijo con otros anuncios engañosos! Oso, 17, primero.

Camareros necesito muchísimos. Agencia Pepporo, Juanola, 17, primero. Necesito criada y alférra. Paseo Prado, 46, segundo izquierda.

Faltan chicos para limpieza, recados, buenas referencias. Montero, 7, confecciones.

Sastre. Faltan oficial, aprendiz adelantado, aprendiz. Olivares, 23, segundo.

Se necesita oficial sombreros señora. Caballero de Gracia, 50, primero.

Faltan oficiales y ayudantes sastre señora. Barco, 8. Sastre. Faltan oficial, aprendiz, aprendiz adelantado. Tudescos, 3, tienda.

Arreglo narices, piernas de fieltro, desaparición arrugas. Hortaleza, 65.

CONPRAS Compra mobiliario, pianos, máquinas Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 30.

Compra alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.

Compra alhajas, dentaduras, pago su valor real. La Memorialde. Posada, 26, platería. Teléfono 54. Máquinas coser como, pago lo bien, y papeletas, anti-que estén reemplazadas. Costilla Angeles, 15.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Corredora Baja, 5.

CORRESPONDENCIA Dora Alvarez. ¡Eh! Compradillo, la adora su idolatrado. Pantanos.

Ex noita. ¡Has recibido cartita! Todos los días una igual hasta marcha, que se terminarán con todo. Bull-Dog.

Carment. Madera a los ocho, esquina de su casa un pasadizo blanco ondeará desde frente. La Espera. Gujarrío.

SASTRES Mañilla. Hacer, reforma, toda clase prendas. Farmacia, 3. Sastres Plaza. Contado, platería, ocho meses. Corredora Baja, 45.

TRASPASOS Traspaso cajería; líquido existencias. Traspaso local. Santa Engracia, 123.

Traspaso panadería con buena clientela, sitio céntrico. Ruzafa. Santa Brígida, 9.

Traspaso lechería mejorada. Buenas condiciones. Razón: Pex, 24, ultramarinos. Restaurant, grandes locales, entrada dos calles, próximo Gran Via, traspasase. Diferencia social. Razón: Valverde, 8, anuncios.

VENTAS Novitas. Juego de alcaoba sin estrenar, milla de precio. Urgo vender. Madera, 5, principal.

Colchones de lana, muebles económicos. Valverde, 8, tienda.

Vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, mantones Manila, gabardinas y otros artículos. Colón, 16.

Mantones Manila, velos, mantos surtidos. Calatrava, 8. Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo, mantones Manila. San Bernardo, 1. Vendo por contrato de 50 a 100 axambres lecho de vices, 30 grados, garantizados, a 1,60 axambres. Ofertas por escrito a E. R. Casino Madrid.

Señora sola cede a señora habitaciones desahucadas, cocina, 25 pesetas. Precios Rodríguez, 3, segundo izquierda (Cuatro Caminos).

Cede local oficina, piso bajo, sitio céntrico. Informes: Agencia Laguno, Navas Tolosa, 5.

Alcalá Henares se alquila en 40 pesetas hermoso cuarto oca baño. Risco Home, 5.

En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleo que nuestros suscriptores soliciten. Para ello bastará la presentación del recibo correspondiente.

Ofrecese forma veinte años para colchón o cosa análoga. Modestas pretensiones. Valverde, 23, segundo centro F.M.

Guarda civil retirado ofrece para portaría, cobrador, ordenanza o conserje. Travesía del Conde-Duque, 10, cuarto.

Ofrecese contable con referencias, horas sueltas. Diríjase: Apartado Correos 353.

Oficial retirado de la Guardia civil desea emprender cargo de administrador, marítimo, conserje de casa particular o Sociedad o cosa análoga. Escribir: Lavapiés, 45, segundo derecha.

Se necesita tendero de libros tres horas tarde o noche. Razón: Bravo Murillo, 75, portería; de seis a ocho.

Planchadoras señoras, faltan oficiales y aprendices adelantados. San Roque, núm. 12, cuarto.

Camareros y taquígrafos, urgentes muchísimos, provinciales; grandes sueldos, comisiones. Pijo con otros anuncios engañosos! Oso, 17, primero.

Camareros necesito muchísimos. Agencia Pepporo, Juanola, 17, primero. Necesito criada y alférra. Paseo Prado, 46, segundo izquierda.

Faltan chicos para limpieza, recados, buenas referencias. Montero, 7, confecciones.

Sastre. Faltan oficial, aprendiz adelantado, aprendiz. Olivares, 23, segundo.

Se necesita oficial sombreros señora. Caballero de Gracia, 50, primero.

Faltan oficiales y ayudantes sastre señora. Barco, 8. Sastre. Faltan oficial, aprendiz, aprendiz adelantado. Tudescos, 3, tienda.

Arreglo narices, piernas de fieltro, desaparición arrugas. Hortaleza, 65.

CONPRAS Compra mobiliario, pianos, máquinas Singer, colchones, alfombras, objetos. Valverde, 30.

Compra alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.

Compra alhajas, dentaduras, pago su valor real. La Memorialde. Posada, 26, platería. Teléfono 54. Máquinas coser como, pago lo bien, y papeletas, anti-que estén reemplazadas. Costilla Angeles, 15.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Corredora Baja, 5.

CORRESPONDENCIA Dora Alvarez. ¡Eh! Compradillo, la adora su idolatrado. Pantanos.

Ex noita. ¡Has recibido cartita! Todos los días una igual hasta marcha, que se terminarán con todo. Bull-Dog.

Carment. Madera a los ocho, esquina de su casa un pasadizo blanco ondeará desde frente. La Espera. Gujarrío.

SASTRES Mañilla. Hacer, reforma, toda clase prendas. Farmacia, 3. Sastres Plaza. Contado, platería, ocho meses. Corredora Baja, 45.

TRASPASOS Traspaso cajería; líquido existencias. Traspaso local. Santa Engracia, 123.

Traspaso panadería con buena clientela, sitio céntrico. Ruzafa. Santa Brígida, 9.

Traspaso lechería mejorada. Buenas condiciones. Razón: Pex, 24, ultramarinos. Restaurant, grandes locales, entrada dos calles, próximo Gran Via, traspasase. Diferencia social. Razón: Valverde, 8, anuncios.

VENTAS Novitas. Juego de alcaoba sin estrenar, milla de precio. Urgo vender. Madera, 5, principal.

Colchones de lana, muebles económicos. Valverde, 8, tienda.

Vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, mantones Manila, gabardinas y otros artículos. Colón, 16.

Mantones Manila, velos, mantos surtidos. Calatrava, 8. Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo, mantones Manila. San Bernardo, 1. Vendo por contrato de 50 a 100 axambres lecho de vices, 30 grados, garantizados, a 1,60 axambres. Ofertas por escrito a E. R. Casino Madrid.

JABON DE LAS MONEDAS (MARCA REGISTRADA) EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA 355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos